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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ 
ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 

 

Στην Αθήνα σήμερα, 19 Ιανουαρίου 2008, ημέρα Σάββατο και ώρα 12.30' στην Αίθουσα 

223 του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης 

και Δικαιοσύνης της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία της Βουλευτού Β΄Αθηνών, 

κυρίας Αικατερίνης Παπακώστα – Σιδηροπούλου και της Ε΄ Αντιπροέδρου της Βουλής και 

Βουλευτού Β΄ Πειραιώς, κυρίας Βαρβάρας  (Βέρας) Νικολαϊδου, με αντικείμενο την 

επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Πολιτική - Δημοκρατία και Δικαιώματα, Τηλεόραση και 

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, Ισότητα των φύλων, Αστυφιλία και περιφερειακή ανάπτυξη, Οδική 

συμπεριφορά, Δημόσια τάξη και ασφάλεια», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των 

μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, 

Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της 

αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας 

τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών 

Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», 

ΙΒ΄ Σύνοδος 2006 – 2007. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αλεξίου Σεμίνα 

(Νομός Βοιωτίας), Αλογογιάννη Χριστίνα-Αναστασία (Νομός Κορινθίας), Αναγνώστου Βασιλική 

(Β΄ Αθηνών), Ανδρέου Παναγιώτα (Νομός Ημαθίας), Βαρλάμη Ευδοξία-Άλκηστη (Α΄ Αθηνών), 

Γεωργίου Δημήτρης (Νομός Ευβοίας), Δημητριάδης Πραξιτέλης (Γερμανία), Διαμαντή Φωτεινή-

Ελλάς (Καναδάς), Ευθυμίου Έλενα (Κύπρος), Ζαρκαδούλας Θόδωρος-Παταιμός (Β΄ Αθηνών), 
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Ηλίας Σέργιος (Β΄ Αθηνών), Καραγιάννη Ιωάννα (Β΄ Αθηνών), Κοτταράς Κων/νος (Νομός 

Ηλείας), Κουταλιανού Κυριακούλα (Νομός Αρκαδίας), Μαδεμλή Μαλαματένια (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Μαυρίδου Θεά (Κύπρος), Μελετιάδου Αντωνία (Νομός Πέλλης), Μιχαήλ 

Γεωργία (Κύπρος), Μοράντ Αλισάρ-Ελισάβετ (Νομός Ηλείας), Μπάμπαλης Γιάννης (Νομός 

Μεσσηνίας), Μπαρακίτη Αθανασία (Β΄ Αθηνών), Μπότσος Πέτρος (Α΄ Αθηνών), Μυρού 

Φραγκίστη (Νομός Ημαθίας), Οικονόμου Δημήτρης (Β΄ Αθηνών), Παλαιολόγος Γιάννης-Μάριος 

(Β΄ Αθηνών), Παπαδόπουλος Δημήτριος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Παπασάββα Τσαμπίκα (Νομός 

Δωδεκανήσου), Παρλιάρη Δάφνη (Νομός Χαλκιδικής), Πάσχου Φωτεινή (Β΄ Αθηνών), 

Περτέσης Βασίλης (Νομός Κυκλάδων), Ράμμου Αικατερίνη (Νομός Κοζάνης), Σαμαρτζή Άννα 

(Νομός Σερρών), Σταμόπουλος Ιωάννης (Νομός Καβάλας), Στέφα Άννα (Νομός Αττικής), 

Τσοκαντά Δήμητρα (Β΄ Πειραιώς), Φακίτσας Λάμπρος (Νομός Αττικής), Χαλκιώτη Νίκη (Νομός 

Λέσβου), Χιώτης Γιώργος (Νομός Λακωνίας) και Χρυσαφίδου Σουλτάνα (Νομός Ξάνθης). 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Κυρίες και κύριοι έφηβοι Βουλευτές, σας καλωσορίζω στο ναό της Δημοκρατίας, που είναι το 

Ελληνικό Κοινοβούλιο, η Βουλή των Ελλήνων για να δείτε πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις 

αφού προηγουμένως έχουμε τη διαβούλευση, οι Βουλευτές όλων των πολιτικών κομμάτων, 

όπως αντιπροσωπεύονται και όπως εκφράζονται κατά το μερίδιο, κατά το ποσοστό δηλαδή 

που ο ελληνικός λαός τους δίνει με την ψήφο του, μας δίνει με την ψήφο του και βεβαίως στη 

συνέχεια πώς με τις διαφωνίες ή με τις συμφωνίες αποφασίζονται τα νομοσχέδια, ψηφίζονται 

και γίνονται πια νόμοι του κράτους για να εφαρμόζονται και να υλοποιούνται στη ζωή μας για 

να λύνουν προβλήματα. 

Θέλω να σας συστηθώ. Σήμερα έχω τη χαρά και την τιμή να προεδρεύω σ’ αυτήν εδώ 

την Επιτροπή. Μου έκανε αυτή την τιμή ο Πρόεδρος της Βουλής μας ο Δημήτρης ο Σιούφας. 

Είναι εξαιρετική η τιμή το ότι βρίσκομαι κοντά σας.  

Είμαι Βουλευτής της κυβερνώσας παράταξης, της Νέας Δημοκρατίας. Ονομάζομαι 

Κατερίνα Παπακώστα. Εκλέγομαι στη δεύτερη εκλογική περιφέρεια της Αθήνας. Αριστερά σας 

όπως βλέπεται, εκ δεξιών μου, είναι η κυρία Βέρα Νικολαϊδου, η οποία είναι Αντιπρόεδρος της 

Βουλής και Αντιπρόεδρος στη συγκεκριμένη Επιτροπή. Είναι Βουλευτής του Κομμουνιστικού 

Κόμματος της Ελλάδος και εκλέγεται στη δεύτερη περιφέρεια του Πειραιά.  

Θα σας πω ότι η συζήτηση αυτή είναι οργανωμένη κατά τον εξής τρόπο. Και εσείς 
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λειτουργείτε αυτές τις λίγες μέρες σύμφωνα με τον Κανονισμό της Βουλής για τις οργανωμένες 

συζητήσεις τόσο στις Επιτροπές όσο και στην Ολομέλεια. Συγκεκριμένα, ο εισηγητής ή η 

εισηγήτρια έχει χρόνο για την εισήγησή του έξι λεπτά να πει τις απόψεις του και βεβαίως έχετε 

τη δυνατότητα και το δικαίωμα να εγγραφείτε ομιλητές κατά τη διάρκεια που ο εισηγητής θα 

μας παρουσιάζει την εισήγησή του. Οι ομιλητές οι οποίοι θα εγγραφούν έχουν χρόνο τρία 

λεπτά.  

Βεβαίως, αν δούμε ότι κάποιος ή κάποια από σας –αλλά ας μην ξεκινήσουμε έτσι, εγώ 

οφείλω να το πω- θέλει να πει κάποια πράγματα ενδεχομένως που ξεφεύγουν ο εισηγητής ή η 

εισηγήτρια από το χρόνο των έξι λεπτών ή ο ομιλητής ή η ομιλήτρια από τον χρόνο των τριών 

λεπτών, θα υπάρξει μια σχετική ανοχή, επειδή και για σας είναι η πρώτη φορά και 

αντιλαμβάνομαι ότι θα προσπαθήσετε και εσείς και εμείς να έχουμε μια διαδικασία 

οργανωμένη, αποτελεσματική. Τα συμπεράσματα της οποίας διαδικασίας απ’ αυτή την 

Επιτροπή μας να είστε βέβαιες και βέβαιοι ότι θα τα αξιοποιήσουμε. 

Νομίζω πως ξέρετε ποιο είναι το αντικείμενο της συγκεκριμένης Επιτροπής στην οποία 

συμμετέχετε. Είπα προηγουμένως ότι είναι η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης 

και Δικαιοσύνης. Συζητούνται μέσα σ’ αυτήν την επιτροπή θέματα που αφορούν την 

αυτοδιοίκηση, την πολιτική προστασία, ζητήματα που αφορούν την οργάνωση του κράτους, 

θέματα δημόσιας τάξης και ασφάλειας του πολίτη, ζητήματα που άπτονται της δικαιοσύνης και 

όλα αυτά έρχονται πάντοτε με τη νομοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, αν και σύμφωνα 

με τον Κανονισμό της Βουλής, νομοθετική πρωτοβουλία έχουν και τα πολιτικά κόμματα όταν 

θέλουν να προτείνουν κάποιες σκέψεις, θέσεις ή προτάσεις τους με πρόταση νόμου, την οποία 

μπορούν να φέρουν στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Ο εισηγητής είναι ο Έφηβος Βουλευτής της αντίστοιχης δικής μου περιφέρειας, της 

δεύτερης εκλογικής περιφέρειας Αθηνών, ο κ. Δημήτρης Οικονόμου, τον οποίο παρακαλώ να 

μας παρουσιάσει την εισήγησή του. 

Ευχαριστώ. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Εισηγητής - Β΄ Αθηνών): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, 

αγαπητοί έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, τα τροχαία ατυχήματα αποτελούν σε όλο τον 

κόσμο σοβαρότατο πρόβλημα δημόσιας υγείας. Υπολογίζεται ότι οι θάνατοι στην Ελλάδα είναι 

δυο φορές πιο συχνοί απ' ότι παγκοσμίως. Έχουμε 2.000 θανάτους, 4.000 βαριά τραυματίες 
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και γύρω στους 30.000 ελαφρά τραυματισμένους κατά μέσο όρο το χρόνο. Από τους νεκρούς 

και τους τραυματίες μάλιστα το 1/3 αυτών είναι παιδιά. Το τραγικό αυτό γεγονός γίνεται ακόμη 

χειρότερο αν υπολογίσει κανείς ότι πέρα από τους θανάτους πολύ από τους τραυματίες μένουν 

ανάπηροι και μάλιστα από πολύ μικρή ηλικία.  

Οι παράγοντες που προκαλούν τα τροχαία ατυχήματα ή δυστυχήματα είναι πολλοί. Γι' 

αυτό για τη δραστική μείωση των τροχαίων δυστυχημάτων με την παράλληλη ελάττωση του 

αριθμού των θυμάτων θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη όλοι εκείνοι οι παράγοντες και να 

παρθούν από την πλευρά της πολιτείας ορισμένα μέτρα. Μέτρα που θα στοχεύουν στη 

μακρόχρονη σταδιακή μείωση του αριθμού των τροχαίων και όχι στην πρόσκαιρη ελάττωσή 

τους. Μέτρα δηλαδή που θα συμμορφώνουν και θα παραδειγματίζουν τους οδηγούς και όχι 

μέτρα που θα τους εκφοβίζουν. Πριν όμως φθάσουμε στα μέτρα για τη μείωση του αριθμού 

των τροχαίων θα έπρεπε πρώτα να εστιάσουμε στους παράγοντες που προκαλούν τα τροχαία 

ατυχήματα.  

Ο κυριότερος παράγοντας κατά την προσωπική μου άποψη, πρόκληση των τροχαίων 

ατυχημάτων είναι η οδική παιδεία των Ελλήνων οδηγών. Τα τροχαία ατυχήματα δεν τα 

δημιουργεί η κακιά η ώρα ή η κακοτυχία. Τα περισσότερα τροχαία ατυχήματα είναι αποτέλεσμα 

ανθρωπίνου λάθους, αμέλειας, απερισκεψίας, περιφρόνησης του κινδύνου, άγνοιας. Το 

πρόβλημα λοιπόν ξεκινά από εμάς τους ίδιους αν ο καθένας από εμάς μπορεί να κατανοήσει 

πως η ανεύθυνη οδήγηση θέτει σε κίνδυνο όχι μόνο τον εαυτό του, αλλά και τους γύρω του. 

Αυτή όμως η οδηγική παιδεία, δεν αποκτάται από τη μια μέρα στην άλλη. Πρέπει από την 

παιδική κιόλας ηλικία να υπάρχει επαρκής ενημέρωση για την οδήγηση και τους κινδύνους που 

αυτή εγκυμονεί. 

Από τις πρώτες τάξεις λοιπόν της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, πρέπει να   

συμπεριληφθεί ανάμεσα και στα άλλα μαθήματα και το μάθημα της κυκλοφοριακής αγωγής. Με 

τον τρόπο αυτό τα παιδιά θα εξοικειώνονται με τους βασικούς κανόνες οδικής κυκλοφορίας, 

έτσι ώστε σε μεγαλύτερη ηλικία όταν πια θα είναι εκείνοι οδηγοί να τους τηρούν με σύνεση και 

υπευθυνότητα. Σημειώνεται εδώ πως το μάθημα της κυκλοφοριακής αγωγής δεν πρέπει να 

αφορά μόνο την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, αλλά και τη δευτεροβάθμια, όταν τα παιδιά θα 

έχουν την ωριμότητα και την κρίση πλέον, ώστε να αντιληφθούν τη σοβαρότητα και το σκοπό 

του μαθήματος. 
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Η καλυτέρευση της οδηγικής συμπεριφοράς των ατόμων, εκτός από την καλλιέργεια και 

ανάπτυξη κυκλοφοριακής και οδηγικής συνείδησης θα επιτευχθεί και με τη μεγαλύτερη 

αστυνόμευση του οδικού δικτύου ιδίως στα σημεία εκείνα που παρατηρούνται τα περισσότερα 

ατυχήματα. Ο έλεγχος του οδικού δικτύου μπορεί να ενισχυθεί με τη συστηματικότερη χρήση 

των νέων τεχνολογικών μέσων. 

Η χρησιμοποίηση καμερών ελέγχου της κυκλοφορίας καθώς και ελέγχου τήρησης των 

ορίων ταχύτητας θα βοηθούσε ιδιαίτερα, καθώς θα πρόσφερε τη δυνατότητα ταυτόχρονου 

ελέγχου πολλών και διαφορετικών σημείων του οδικού δικτύου. 

Πολύ σημαντικό ρόλο στη μείωση του αριθμού των τροχαίων ατυχημάτων, μπορεί να 

παίξει η αυστηρή τήρηση του κώδικα οδικής κυκλοφορίας από τους οδηγούς. Ο Κώδικας 

Οδικής Κυκλοφορίας είναι αυτός που ρυθμίζει την οδική .συμπεριφορά των οδηγών και τους 

υποχρεώνει να υπακούουν σε περιορισμούς για τη δική τους ασφάλεια. Άρα λοιπόν, θα πρέπει 

να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι για την τήρηση ή μη του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας από την 

πολιτεία με τις ανάλογες συνέπειες για τους παραβάτες του.  

Όσον αφορά τώρα το οδικό δίκτυο της Ελλάδας, έρευνες έχουν δείξει πως είναι ένα από 

τα χειρότερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό κάνει την ανάγκη βελτίωσης του οδικού δικτύου 

επιτακτική. Κατ' αρχάς πρέπει να γίνει εντοπισμός των επικίνδυνων σημείων και επεμβάσεις 

στις επικίνδυνες θέσεις όπου κατά το παρελθόν σημειώθηκαν σοβαρά ατυχήματα, βελτίωση 

της σήμανσης στα σημεία αυτά, αλλά και σε όποια άλλα η σήμανση κρίνεται ανεπαρκής, 

καθώς και βελτίωση της ποιότητας των οδοστρωμάτων στα διάφορα σημεία του οδικού 

δικτύου.  

Επίσης, σε σημεία του οδικού άξονα όπου τα ατυχήματα προκαλούνται από μετωπικές 

συγκρούσεις θα βοηθούσε ιδιαίτερα η τοποθέτηση στηθαίων ασφαλείας. Τέλος, η βελτίωση του 

ηλεκτροφωτισμού θα έκανε πιο ασφαλή τη διέλευση των οχημάτων κατά τη διάρκεια της 

νύχτας από επικίνδυνες διασταυρώσεις. 

Δεν είναι, όμως, μόνο το οδικό δίκτυο, το οποίο χρειάζεται άμεση βελτίωση. Υπάρχει 

επίσης η ανάγκη καλύτερης εκπαίδευσης των οδηγών, καθώς και η ανάγκη βελτίωσης του 

συστήματος εξέτασης των υποψήφιων οδηγών το οποίο θα εξασφαλίζει την πλήρη εξέταση 

των οδηγών σε όλους εκείνους τους τομείς που κρίνονται σημαντικοί για την οδική ασφάλεια 

και την αποφυγή ατυχημάτων.  
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Επιπλέον πρέπει να υπάρξουν συστηματικοί έλεγχοι για τυχόν περιπτώσεις δωροδοκίας 

των εξεταστών και παραδειγματική τιμωρία τους. Έτσι θα δημιουργηθεί ένα αξιοκρατικό 

εξεταστικό σύστημα οι επιτυχόντες του οποίου θα είναι οδηγοί ικανοί να αντεπεξέλθουν σωστά 

και υπεύθυνα κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες.  

Εκτός όμως από τα προαναφερθέντα μέτρα τα οποία θα συμβάλουν στον περιορισμό 

των τροχαίων ατυχημάτων, δυναμικό ρόλο μπορούν να διαδραματίσουν και τα Μέσα Μαζικής 

Επικοινωνίας, κατόπιν δικής τους πρωτοβουλίας και σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία, 

με την προβολή ειδικών τηλεοπτικών μηνυμάτων, αλλά και εκπομπών που θα σχετίζονται με 

την οδική ασφάλεια. Με τον τρόπο αυτό θα μπορούν να ενημερώσουν την κοινή γνώμη για όλα 

αυτά τα ζητήματα, καθώς και να την ευαισθητοποιήσουν.  

Όλοι εμείς οι νέοι που σε λιγότερο από ένα χρόνο θα βρισκόμαστε οι ίδιοι στη θέση του 

οδηγού, οφείλουμε να επιδείξουμε τη δέουσα προσοχή, ωριμότητα και υπευθυνότητα, ώστε να 

προστατεύσουμε τόσο τη δική μας ζωή όσο και τη ζωή των άλλων ενώ παράλληλα 

επιδεικνύοντας οδηγική παιδεία και συνέπεια, θα συμβάλουμε δραστικά στη μείωση του 

αριθμού των τροχαίων ατυχημάτων και των θυμάτων εξ αιτίας τους». 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Σας ευχαριστούμε πολύ, κύριε εισηγητά. Μπορώ να πω ότι ήσασταν ακριβής στο χρόνο και 

νομίζω ότι αυτό είναι εξαιρετικά σπουδαίο για εκείνους οι οποίοι έχουν να πουν πράγματα που 

έχουν ουσιαστικό περιεχόμενο χωρίς να φλυαρούν. Ευχαριστώ θερμά! 

Θα συνεχίσουμε με την Έφηβο Βουλευτή Αντωνία Μελετιάδου από το Νομό Πέλλας.  

ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΕΛΕΤΙΑΔΟΥ (Νομός Πέλλας): Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, τι άλλο θα μπορούσε να αποτελεί όραμα και προσδοκία μας πέρα από έναν κόσμο 

ειρήνης, δικαιοσύνης και ισότητας; Αν λοιπόν όλα αυτά αποτελούν δικαίως επιδιώξεις της 

γενιάς μου τότε τι άλλο μπορεί να αισθανθεί αυτή η γενιά από πικρία και απογοήτευση, θυμό 

και αγωνία για τη μεγάλη απόσταση ανάμεσα στα λόγια και τις πράξεις; Ένα πλήθος 

φαινομένων βεβαιώνει το βάσιμο της αγωνίας. Η περίπτωση της διαιώνισης των ανισοτήτων 

σε βάρος των γυναικών, νομίζω πως είναι άκρως αποκαλυπτική. 

Προέρχομαι από μονογονεϊκή οικογένεια και από πρώτο χέρι γνωρίζω τι σημαίνει να 

παλεύει μια γυναίκα μόνη, να ασκεί μια γυναίκα μόνη τα καθήκοντα της εργαζόμενης, της 

νοικοκυράς και της μητέρας. Από δεκαετίες έχει θεσπισθεί η ισότητα. Έπαψαν οι 
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προκαταλήψεις, εισήλθε η γυναίκα στην εργασία. Αυτή όμως είναι η μια όψη του νομίσματος, η 

στιλβωμένη γιατί υπάρχει και άλλη και δεν είναι διόλου λαμπερή. Είναι η όψη ενός κόσμου που 

κατοχύρωσε το δικαίωμα εργασίας της γυναίκας έξω από το σπίτι χωρίς πρώτα να αποδεχθεί 

την ιδέα ανάληψης από τον άνδρα μέσα στο σπίτι. Οπότε η γυναίκα βρέθηκε να κουβαλά βαρύ 

φορτίο. Επιβαρυμένη με καθήκοντα, πιεσμένη με άγχη, επιδίδεται σε έναν ασταμάτητο αγώνα 

χρόνου. Να λοιπόν που η έξοδος της γυναίκας αντί να άρει την παραδοσιακή και σε βάρος της 

καταπίεση πρόσθεσε και νέες μορφές. Άλλωστε όσες επαγγελματικές επιτυχίες και αν 

καταγράψει το γυναικείο φύλο διατηρείται η καχυποψία και λείπει η απαιτούμενη αναγνώριση. 

Τι άλλο φανερώνουν τα χαμηλά ποσοστά γυναικών που βρίσκονται σε ανώτερες θέσεις 

επαγγελματικής ιεραρχίας, οι χαμηλότερες αμοιβές και τα αυξανόμενα κρούσματα σεξουαλικής 

παρενόχλησης στους εργασιακούς χώρους; Εδώ βρίσκεται και το πρόβλημα. Ισότιμη μπορεί 

να θεωρείται τυπικά, όμως και εμπράκτως δεν έπαψε να αντιμετωπίζεται ως σκεύος ηδονής.  

Αν και είναι εύκολο να ρίχνουμε το ανάθεμα στην ανδροκρατική κοινωνία δεν πρέπει να 

παραβλέπουμε την ευθύνη των γυναικών γιατί η ηττοπάθεια, ο συμβιβασμός, η παθητικότητα 

εκτρέφουν τη σε βάρος τους καταπίεση. Απαλλαγμένες λοιπόν από ενοχές και προκαταλήψεις 

οφείλουν να ξεριζώσουν πρώτα από μέσα τους τα τελευταία ίχνη ανδροκρατίας και να 

διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους. 

Ακόμη και έτσι προσωπικά νοιώθω ευτυχής που έζησα σε μια οικογένεια έστω και 

μονογονεϊκή εντός της οποίας έμαθα από το παράδειγμα της μητέρας μου πως η αξιοπρέπεια, 

η αγωνιστικότητα και η προκοπή δεν έχουν φύλο και πως όσες γυναίκες πιστεύουν στον εαυτό 

τους μπορούν να αποδείξουν σε μια κοινωνία που είναι ανδροκρατική πως έχουν αξιοπρέπεια, 

χαρακτηρίζονται και από αγωνιστικότητα και γι’ αυτό μπορούν τελικά να προκόψουν.  

Σας ευχαριστώ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Και εμείς σας ευχαριστούμε. Για το θέμα το οποίο θίξατε, έτσι είναι τα πράγματα και να σας πω 

ότι η πολιτεία και η Βουλή των Ελλήνων μεριμνά, ώστε η οικογένεια να υποστηριχθεί 

γενικότερα κάτω από όλες τις μορφές της οι οποίες έχουν αναπτυχθεί και πρέπει αυτό να το 

λάβουμε υπόψη μας.  

Όσον αφορά δε τη Βουλή των Ελλήνων, είμαι στην ευχάριστη θέση να σας πω ότι σε 

αυτή την εκλογική αναμέτρηση της 16ης Σεπτεμβρίου έχουμε μεγαλύτερο αριθμό γυναικών. 
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Είμαστε σαράντα οκτώ γυναίκες στην Εθνική Αντιπροσωπεία, πράγμα το οποίο μας κάνει να 

είμαστε αισιόδοξες. 

Σας ευχαριστώ.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παρλιάρη Δάφνη από το Νομό Χαλκιδικής. 

ΔΑΦΝΗ ΠΑΡΛΙΑΡΗ (Νομός Χαλκιδικής): Αγαπητοί συνάδελφοι, σε μια εποχή όπως η 

σημερινή, που χαρακτηρίζεται από ευμεταβλητότητα και ραγδαίες αλλαγές, δυο πράγματα 

παρέμειναν αναλλοίωτα στο πέρασμα του χρόνου, το ποδόσφαιρο και οι αντιλήψεις γύρω από 

τις γυναίκες. Και μπορεί για την πρώτη περίπτωση να μην έχει βρεθεί φάρμακο για την 

αποτοξίνωση των φανατικών, στην  περίπτωση του σεξισμού, όμως, απαιτείται ριζική και 

τελεσίδικη λύση.  

Κοινό τόπο αποτελεί η άποψη ότι ο σύγχρονος πολιτισμός έχει φτάσει στο ζενίθ της 

εξέλιξής του, απαλλαγμένος πλέον από δεισιδαιμονίες και αντιλήψεις του παρελθόντος. Ας 

αναρωτηθούμε ωστόσο: είμαστε τόσο πολιτισμένοι όσο θέλουμε να πιστεύουμε; Και αν ναι, 

τότε γιατί περισσότερο από το μισό του παγκόσμιου πληθυσμού συγκαταλέγεται στους πολίτες 

δεύτερης κατηγορίας;  

Καθημερινά βλέπουν το φως της δημοσιότητας αποτροπιαστικά γεγονότα με θύματα 

γυναίκες. Κοριτσάκια θανατώνονται από τους πατεράδες τους, επειδή εκδήλωσαν την 

ανήκουστη επιθυμία να πάνε σχολείο. Νεογέννητα κορίτσια στην Κίνα, εκατομμύρια κάθε 

χρόνο, εγκαταλείπονται από τους γονείς τους, επειδή αυτοί προτιμούσαν άρρενα απόγονο. 

Γυναίκες, πολίτες μουσουλμανικών κρατών υποχρεώνονται δια της βίας να θαφτούν ζωντανές 

μαζί με το νεκρό σύζυγό τους ή καταδικάζονται σε θάνατο με λιθοβολισμό για το αδίκημα της 

μοιχείας. Κοπέλες του δυτικού κόσμου αναγκάζονται να κρατούν κρυφό το γάμο ή ακόμα και τα 

παιδιά τους για να μην απολυθούν από την εργασία τους. 

Είναι λυπηρό να τα γνωρίζουμε όλα αυτά και ταυτόχρονα να πιστεύουμε ότι δεν μας 

αγγίζουν ή ότι δεν μας αφορούν. Η ισότητα των δυο φύλων είναι χαρακτηριστικό που οι 

σύγχρονες κοινωνίες θα δυσκολευτούν υπερβολικά να αφομοιώσουν. 

Τυπικά, συντάγματα πολυάριθμων χωρών την κατοχυρώνουν και την προστατεύουν. 

Ουσιαστικά, κανείς δεν την εφαρμόζει στην πράξη. Επικρατεί η αντίληψη μεταξύ των ανδρών 

ότι ακόμα και στον 21ο αιώνα υπάρχει γονίδιο που καθορίζει ότι τα ένα από τα δυο φύλα 

ορίζεται να έχει το πάνω χέρι και να εξουσιάζει το άλλο. 
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Δεν είναι τυχαίο ότι στον τομέα της πολιτικής, του στρατού, των επιστημών δύσκολα 

γίνεται αποδεκτή και σεβαστή μια γυναίκα. Επιπλέον, υποχρεώνεται να δέχεται συμπεριφορές 

που τη μειώνουν και την εξευτελίζουν, όχι μόνο στον επαγγελματικό τομέα αλλά και την 

προσωπική της ζωή. 

Θα βρισκόμασταν προ εκπλήξεως αν ενδιαφερόμασταν να μάθουμε πόσες γυναίκες 

είναι θύματα σωματικής ή συναισθηματικής βίας και δεν τολμούν να το ομολογήσουν είτε από 

ντροπή είτε από οικονομική ανασφάλεια, πόσες υφίστανται εξευτελιστική συμπεριφορά και 

πόσες δεν έχουν το δικαίωμα ούτε να διαχειρίζονται μόνες το σώμα τους. 

Η κοινωνία μας είναι μια κοινωνία αντιφάσεων. Από τη μια θέλει να λέγεται προηγμένη 

και ανοικτόμυαλη, αποδεχόμενη καταστάσεις που παλιότερα θα προπηλάκιζε. Στο ζήτημα της 

ισότητας, όμως, αρνείται να αποδεχθεί την πραγματικότητα έτσι όπως έχει διαμορφωθεί στον 

21ο αιώνα και να κάνει τις γυναίκες ισάξια μέλη της.  

Δυστυχώς, αυτή είναι η κατάσταση που εγκυμονείται από τη σύγχρονη καθημερινότητα 

και αναμφίβολα αποτελεί φαινόμενο κοινωνικής παθογένειας. Έχουμε να διανύσουμε πολύ 

δρόμο ακόμα, μέχρι να μπορέσουμε να πούμε ότι έχουμε κάνει βήματα προόδου και όπως 

είπε ο Μάο «Η γυναίκα είναι το μισό του ουρανού»! 

Σας ευχαριστώ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Σας ευχαριστούμε και εμείς και για το σεβασμό του χρόνου και για τις απόψεις σας, που 

πρέπει να σας πω ότι είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσες.  

Θέλω μόνο να ξέρετε, μια και βρίσκεστε στη Βουλή των Ελλήνων, ότι ήδη έχουμε 

θωρακίσει το θεσμικό μας οπλοστάσιο με νόμο για την ενδοοικογενειακή  βία, όπου 

προστατεύονται οι γυναίκες, τα παιδιά και όσοι δέχονται τέτοιου είδους βία, διότι τη θεωρήσαμε 

–και έτσι είναι- ως ένα εν κρυπτώ τελούμενο έγκλημα  μέσα στους κόλπους της οικογένειας, το 

οποίο δεν πρέπει να αγνοήσουμε ή να κλείσουμε τα μάτια.  

Υπάρχει, λοιπόν, θεσμικό οπλοστάσιο. Όσον αφορά όμως τη συμπεριφορά μας, τη 

νοοτροπία και την εφαρμογή στην πράξη της ισότητας, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι 

Έφηβοι Βουλευτές, πρέπει να σας πω ότι αυτό είναι κατ’ αρχάς θέμα παιδείας, είναι θέμα 

αγωγής από το σπίτι μας, έτσι ώστε πραγματικά η ισότητα να είναι τρόπος και στάση ζωής, 

διότι δεν έχει κανείς να μοιράσει τίποτε με τον άλλον, δεν χρειάζεται ούτε το αγόρι ούτε το 
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κορίτσι να στραφεί το ένα εναντίον του άλλου. Είμαστε διαφορετικοί αλλά είμαστε ίσοι. 

Σας ευχαριστώ πολύ.   

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής της Α΄ Εκλογικής Περιφέρειας Αθηνών κ. Μπότσος 

Πέτρος. 

ΠΕΤΡΟΣ ΜΠΟΤΣΟΣ (Α΄ Αθηνών): Αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και 

κύριοι, είναι σαφές ότι οι νέοι έχουν -ή έχουμε αν προτιμάτε- απομακρυνθεί από την άσκηση 

της πολιτικής, επιδεικνύοντας ορισμένες φορές θαυμαστή αδιαφορία, όσον αφορά τη 

διαμόρφωση των πολιτικών πραγμάτων, τα οποία υποτίθεται πως αφορούν όλους μας.  

Η Φυσική που διδασκόμαστε στο σχολείο ωστόσο, μας μαθαίνει πως σε κάθε δράση 

υπάρχει και η αντίδραση. Δεν μπορείς να μαλώνεις ένα ποτήρι που έσπασε, το οποίο μόλις 

έχεις σπρώξει από το τραπέζι. Δεν μπορείς αντίστοιχα να μαλώνεις έναν νέο, ο οποίος έχει 

άγνοια των ανθρώπων που κυβερνούν τη χώρα και τον οποίον έχεις σπρώξει μακριά.  

Οι πολιτικοί «σπρώχνουν» τους νέους μακριά. Τους κάνουν να δυσπιστούν, να 

αγανακτούν, να καταφεύγουν σε μηδενιστικές απόψεις που ισοπεδώνουν τα πάντα όπως, 

«όλοι ίδιοι είναι, εγώ δεν εμπιστεύομαι κανέναν στην πολιτική» και άλλα παρόμοια.  

Θα παραθέσω άλλο ένα παράδειγμα. Όταν παρουσιάζουμε το σπίτι μας σε 

καλεσμένους, φροντίζουμε να το καθαρίζουμε ολοκληρωτικά, χωρίς να καθαρίζουμε το μισό ή 

να κρύβουμε τα σκουπίδια κάτω από το χαλί. Αντίστοιχα, όταν οι πολιτικοί μας προσκαλούν να 

ασχοληθούμε με την πολιτική, πρέπει να συνειδητοποιούν τι μας ζητούν, να στρέψουμε την 

προσοχή μας σ’ ένα χώρο που συναντά κανείς καθημερινά τη διαφθορά και τα ελάχιστα 

φωτεινά παραδείγματα αναλαμβάνουν να «κρύψουν» τους άθλιους και βρώμικους 

διεφθαρμένους συναδέλφους τους.  

Όλα τα κόμματα εξάλλου διαθέτουν και την προσωπική τους νεολαία, άτομα νεαρής 

ηλικίας τα οποία είτε λόγω ιδεολογίας είτε λόγω συμφωνίας με τις θέσεις του κόμματος είτε 

επειδή η συγκεκριμένη πολιτική οργάνωση υπόσχεται στους φοιτητές δωρεάν σημειώσεις και 

πολλές εκδρομές, προσχωρούν ως μέλη στις τάξεις τους και αυτομάτως γίνονται τα 

εκκολαπτόμενα «φυντάνια».  

Χωρίς να θέλω και να είμαι σε θέση να κατακρίνω τους νέους που κάνουν 

συνειδητοποιημένα μια τέτοια επιλογή, πιστεύω πως αυτή είναι μια τακτική που οδηγεί τους 

νέους στο άλλο άκρο, αυτό του φανατισμένου στρατιώτη. Επίσης, περιορίζει σημαντικά τους 
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ανοικτούς ορίζοντες και τις καινούριες ιδέες που έχουμε εμείς, οι νέοι άνθρωποι.  

Η υποχρεωτική συμφωνία με τις θέσεις του κόμματος μετατρέπει ορισμένες φορές τους 

νέους σε ανδρείκελα χωρίς πολιτική σκέψη και κριτική ικανότητα. Οι πολιτικοί, λοιπόν, θα 

πρέπει να διαχωρίσουν και να διευκρινίσουν πώς θέλουν τους νέους στην πολιτική, 

στρατευμένους και με μειωμένη κριτική σκέψη ή πολιτικά όντα με ελεύθερη σκέψη και πολιτική 

βούληση;  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το 

μόνο που θέλω να πω ως Προεδρείο είναι ότι, όπως και εσείς σήμερα είστε σαράντα νέοι 

άνθρωποι -νέες γυναίκες και νέοι άνδρες- που φιλοδοξείτε να είστε χρήσιμοι και ωφέλιμοι στον 

τόπο, που ο καθένας έχει τη δική του προσωπικότητα και είστε διαφορετικοί -κανείς δεν είναι 

ίδιος με τον άλλον- έτσι και στη Βουλή των Ελλήνων οι τριακόσιοι δεν είναι ίδιοι. Δεν είμαστε 

όλοι το ίδιο. Πολύ περισσότερο να ξέρετε ότι ο ελληνικός λαός και η ελληνική κοινωνία είναι 

εκείνοι που στέλνουν στην Εθνική μας Αντιπροσωπεία τους εκπροσώπους τους.  

Σας ευχαριστώ. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Γεωργίου από το Νομό Εύβοιας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Νομός Εύβοιας): Κύριες και κύριοι, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, όταν έγραφα την εργασία μου για τη «Βουλή των Εφήβων», σχετικά με τα Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης με έμφαση την τηλεόραση, η κατάσταση είχε ως εξής: Ειδήσεις και 

εκπομπές που εμπορευματοποιούσαν τον ανθρώπινο πόνο, χειραγωγούμενες εφημερίδες, 

ταινίες που ονοματοποιούσαν παράνομους, δέσποζαν παντού επηρεάζοντας άσχημα το κοινό, 

μεταξύ των οποίων και μικρά παιδιά που είναι πιο ευάλωτα.  

Ένα χρόνο μετά η κατάσταση έχει χειροτερέψει. Οι αυτοκτονίες μέσα από το internet 

είναι πιο συχνό φαινόμενο, ενώ η διαφθορά και ο χρηματισμός των δημοσιογράφων είναι 

πλέον γεγονός, μεγαλώνοντας την προηγούμενη στοίβα του ονείδους.  

Προσπαθούσα, λοιπόν, να σκεφθώ τι μπορεί να γίνει γι’ αυτή την κατάσταση και 

έντρομος είδα ότι βρισκόμαστε στα δίκτυα μιας σατανικής αράχνης. Κάθε πιθανή λύση και ένα 

μειονέκτημα. Για παράδειγμα, ένα επιπλέον μάθημα στα σχολεία, σχετικά με τα Μ.Μ.Ε. και 

τους κινδύνους τους, θα κατέληγε να γίνει όπως το μάθημα του Σ.Ε.Π., όπως το έζησα, μια 

ακόμη χαμένη ώρα.  
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Αυστηρότερη νομοθεσία που θα περιόριζε εκπομπές τύπου «ριάλιτι», θα μπορούσε να 

μεταφραστεί σε νομοθεσία που θα συντελούσε στην αύξηση της ανεργίας. Από την άλλη ο 

κρατικός έλεγχος δεν έχει δώσει τα καλύτερα δείγματα. Μπορεί η δημόσια τηλεόραση να έχει 

εν μέρει αναμορφωθεί, αλλά ακόμη κάτι δεν πάει καλά.  

Παραδείγματος χάρη, προσπερνώντας τις αδικαιολόγητες εξελίξεις των τελευταίων 

ημερών, παρατήρησα πως κάποια πράγματα προβάλλονται υποκειμενικά. Για κάποιο λόγο ας 

πούμε, πρόβαλαν το Χρηματιστήριο τα τελευταία τέσσερα χρόνια μόνο σε δυο χρονικές 

περιόδου που «έπεφτε», παραλείποντας την άνοδό του και κάποια μέτρα που πάρθηκαν για 

την εξυγίανσή του. 

Ωστόσο η τηλεόραση και διάφορες εκπομπές της είναι επιχειρήσεις και η βιωσιμότητά 

τους εξαρτάται από κέρδη. Αυτά τα κέρδη τα αποκομίζει ουσιαστικά από εμάς τους τηλεθεατές. 

Εμείς είμαστε οι πελάτες άρα εμείς θα επιλέξουμε το προϊόν που θα αγοράσουμε.  

Μπορούμε συλλογικά, λοιπόν, να εξαναγκάσουμε να κάνουν αυτό που είναι χρέος τους, 

δηλαδή να μας προσφέρουν κάτι ποιοτικό. Και επειδή η λέξη «ποιοτικό» είναι λίγο περίεργη 

λέξη, να μας προσφέρουν και κάτι αντικειμενικό, να μη δείχνουν μόνο ανούσια γεγονότα και 

«νέα» καλλιτεχνικά ταλέντα, αλλά και πιο σημαντικά πράγματα, όπως τους χειρισμούς της 

Κυβέρνησης σε οικονομικά ζητήματα για να πάρουμε τα μέτρα μας σαν πολίτες.  

Ευχαριστώ πολύ.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κι 

εγώ ευχαριστώ θερμά.  

Θα ακολουθήσει τώρα η τοποθέτηση του Εφήβου Βουλευτή κ. Κωνσταντίνου Κοτταρά 

από το Νομό Ηλείας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΤΤΑΡΑΣ (Νομός Ηλείας): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι 

συνάδελφοι Βουλευτές, θα ήθελα να σας εκφράσω την ιδιαίτερη συγκίνησή μου που βρίσκομαι 

σήμερα ανάμεσά σας, γιατί μου δίνεται η δυνατότητα να προβάλω τα οράματά μου και να 

υλοποιηθούν ταυτόχρονα.  

Εκείνο που με ανησύχησε ιδιαίτερα αυτό το διάστημα θα έλεγα πως είναι ένα από τα 

σοβαρότερα προβλήματα της σημερινής Ελλάδας. Είναι η ανασφάλεια του πολίτη. Εγκλήματα 

που ως πρόσφατα ήταν άγνωστα στην ελληνική κοινωνία αποτελούν καθημερινό φαινόμενο. Η 

κοινωνική γαλήνη εξαφανίζεται. Αισθήματα ξενοφοβίας και τάσεις αντιδικίας καταλαμβάνουν 
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τον ανυπεράσπιστο πολίτη. Ερχόμαστε δεύτεροι στο ρυθμό αύξησης της εγκληματικότητας σ’ 

ολόκληρη την Ευρώπη.  

Τα βασικά αίτια αυτής της πρωτόγνωρης έξαρσης του εγκλήματος θα έλεγα πως είναι τα 

ακόλουθα: πως ένα πλήθος παραβατικών συμπεριφορών -οργανωμένο έγκλημα, συμμορίες 

ανηλίκων, εμπορία οργάνων- οδηγεί στη δημιουργία αισθήματος ανασφάλειας στους κατοίκους 

αυτής της χώρας. 

Η αναποτελεσματικότητα του κρατικού μηχανισμού λοιπόν, οι ανεπάρκειες της 

Αστυνομίας και του σωφρονιστικού συστήματος, η εισροή λαθρομεταναστών οδήγησαν στην 

εμφάνιση νέων μορφών εγκληματικής κυρίως συμπεριφοράς και στο αίσθημα της 

ανασφάλειας. Το σωφρονιστικό σύστημα λοιπόν παρουσιάζει πάρα πολλά προβλήματα. 

Ως προς αυτά τα προβλήματα καταλήγω στις εξής διαπιστώσεις: Πως η χώρα μας 

αντιμετωπίζει μια κατά βάση ποιοτική έξαρση της εγκληματικότητας, με την εμφάνιση νέων 

μορφών εγκληματικής δραστηριότητας που διαταράσσουν την κοινωνική γαλήνη. Η αξιοπιστία 

και η αποτελεσματικότητα του κρατικού μηχανισμού τίθενται υπό αμφισβήτηση, εξαιτίας της 

ανικανότητάς του να υπερασπιστεί το κοινωνικό σύνολο. Η έξαρση της εγκληματικότητας 

καλλιεργεί στην κοινή γνώμη αισθήματα ξενοφοβίας και ρατσισμού, ενώ ευνοεί την προσφυγή 

στην αυτοδικία.  

Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην αποκατάσταση της κοινωνικής γαλήνης, ώστε να 

τεθούν υπό έλεγχο τα παραπάνω φαινόμενα. Η κυβερνητική πολιτική για την εξασφάλιση της 

δημόσιας τάξης και ασφάλειας είναι ευκαιριακή, αναποτελεσματική και κομματικοποιημένη.  

Προτείνουμε τη διαμόρφωση εθνικής πολιτικής για το ζήτημα της δημόσιας τάξης, ως 

αποτέλεσμα διακομματικής συνεργασίας. Οι προτάσεις μου λοιπόν προβλέπουν μια πλήρη 

δέσμη μέτρων που αφορούν τόσο τη ριζική αλλαγή  της πολιτικής για τις ποινές, όσο και 

κυρίως την ριζική αλλαγή στα κατασταλτικά και προληπτικά μέσα για την αποτελεσματική και 

όχι ευκαιριακή καταπολέμηση της μάστιγας της εγκληματικότητας.  

Τα μέτρα που σχετίζονται με την αλλαγή της πολιτικής για τα εγκλήματα και τις ποινές 

είναι: Γρήγορη και αποτελεσματική αντίδραση των ποινικών δικαστηρίων. Δίκαιη και 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των εγκλημάτων μεσαίας βαρύτητας. Τα εγκλήματα μεσαίας 

βαρύτητας αποτελούν τον προθάλαμο για τη βαριά εγκληματικότητα. Σήμερα η συντριπτική 

πλειοψηφία των δραστών αυτής της κατηγορίας εγκλημάτων –σωματικές βλάβες, 
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συστηματικές δυσφημήσεις και εκβιάσεις- μένει ατιμώρητη ή εξαγοράζει τη φυλακή.  

Για τη μακροπρόθεσμη λοιπόν αντιμετώπιση των καταστροφικών για το ηθικό του πολίτη 

και της κοινωνίας προβλημάτων προτείνω: 

Τη συνολική αναθεώρηση της διάρκειας των στερητικών της ελευθερίας ποινών μέσω 

της δημιουργίας νέου Ποινικού Κώδικα. Τον εμπλουτισμό του ποινικού συστήματος με την 

ενεργοποίηση εναλλακτικών ποινών, τις οποίες προβλέπει ο Ποινικός Κώδικας και οι οποίες 

δεν εφαρμόζονται, καθώς επί χρόνια δεν δημιουργείται η απαραίτητη υποδομή.  

Άρρηκτα συνδεδεμένη με το παραπάνω μέτρο είναι η δημιουργία σώματος επιμελητών 

κοινωνικής αγωγής.  

Όσο για την Αστυνομία δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η κατάσταση στο χώρο της είναι 

προβληματική. Χαρακτηριστικά επισημαίνεται ότι η σημερινή διάρθρωση της Ελληνικής 

Αστυνομίας και η οργανική δύναμη της ΕΛ.ΑΣ. δεν επιτρέπει την παραγωγή του μέγιστου 

δυνατού έργου. Χιλιάδες αστυνομικοί λοιπόν προσφέρουν υπηρεσίες άσχετες προς τα 

καθήκοντά τους. 

Η δημιουργία των περίφημων πολυδύναμων αστυνομικών τμημάτων επέδρασε 

δυσμενώς, ενώ τα κεντρικά γραφεία υπολειτουργούν. Υπάρχουν αστυνομικά τμήματα λοιπόν 

όπου παρουσιάζεται έλλειψη προσωπικού. Η εκπαίδευση του προσωπικού είναι σε εξαιρετικά 

χαμηλό επίπεδο. Η υλικοτεχνική υποδομή των Σωμάτων Ασφαλείας είναι ανεπαρκής και τα 

μέσα απαρχαιωμένα. Δεν υπάρχει αντικειμενική και δίκαιη, αξιοκρατική ένταξη κι εξέλιξη. Η 

πρότασή μου προβλέπει τη ριζική αναδιοργάνωση και τον εκσυγχρονισμό της ΕΛ.ΑΣ. και 

καλύπτει το σύνολο των κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών του Υπουργείου 

Εσωτερικών. 

Οργάνωση της Ελληνικής Αστυνομίας, λοιπόν. Αξιοποίηση και υποβοήθηση του 

έμψυχου δυναμικού και της Ελληνικής Αστυνομίας, με γενναία αύξηση των αποδοχών. Η 

μισθολογική εξέλιξη προσαρμόζεται στο σύστημα των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Εκσυγχρονισμός του συστήματος μέσω εκπαίδευσης και διαρκούς επιμόρφωσης των 

αστυνομικών. Κατάργηση των αποδεδειγμένα αποτυχημένων πολυδύναμων αστυνομικών 

τμημάτων.  

Θέλω να αναφερθώ λίγο και στα μέτρα για τις παραμεθόριες περιοχές και την ύπαιθρο. 

Ως προς τη φύλαξη λοιπόν των παραμεθόριων περιοχών και την ύπαιθρο, για να σταματήσει 
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επιτέλους το οικολογικό έγκλημα -αναφέρομαι στα πρόσφατα γεγονότα, θα θυμάστε βέβαια και 

τι είχε συμβεί στον Νομό μου- προτείνω τη θέσπιση ενός ειδικού σώματος φύλαξης των 

παραμεθόριων περιοχών. Ενισχύεται το Σώμα Συνοριοφυλάκων και τίθεται σε νέες βάσεις η 

λειτουργία του. Εφαρμογή αποτελεσματικού και ελεγχόμενου καθεστώτος αδειοδότησης 

εισόδου και παραμονής των αλλοδαπών στη χώρα μας. Επανίδρυση της Αγροφυλακής για την 

καλύτερη φύλαξη της υπαίθρου με σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή κι εκπαιδευμένο 

προσωπικό. Είχαν γίνει κάποιες ενέργειες, αλλά απ’ ό,τι ξέρω δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμα.  

Όσον αφορά το σωφρονιστικό σύστημα, να τονιστεί πως είναι ανάγκη για τον άμεσο 

εκσυγχρονισμό του καθεστώτος έκτισης ποινών, τόσο από πλευράς υλικοτεχνικής υποδομής 

και βελτίωσης του έμψυχου υλικού, όσο και από πλευράς ασφαλείας των σωφρονιστικών  

καταστημάτων.  

Συγκεκριμένα προτείνω: την κατασκευή νέων, σωστά σχεδιασμένων και οργανωμένων 

φυλακών, οι οποίες θα αξιοποιούν τις δυνατότητες ασφάλειας που προσφέρει η σύγχρονη 

τεχνολογία και θα εξασφαλίζουν ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Όταν φυλακίζεται κάποιος 

άνθρωπος σκοπός είναι όταν θα αποφυλακιστεί να διαθέτει κάποιες αρετές δημοκρατίας και 

όχι να γίνει χειρότερος απ’ ό,τι μπήκε. Πρέπει να επιδιώξουμε την εξυγίανση και την 

αναβάθμιση του έμψυχου δυναμικού των σωφρονιστικών καταστημάτων μέσω της 

εκπαίδευσης και της διαρκούς επιμόρφωσης των σωφρονιστικών υπαλλήλων και την αύξηση 

των αποδοχών και βελτίωση των συνθηκών εργασίας τους.  

Επίσης απαιτείται μεταρρύθμιση του συστήματος χορήγησης αδειών σε όσους εκτίουν 

ποινές. Δημιουργία ειδικής δικαστικής αρχής, αποσυμφόρηση και απομάκρυνση των φυλακών 

από κατοικημένες περιοχές και υπαγωγή των θυμάτων ειρηνικής περιόδου στις ευεργετικές 

διατάξεις του αντιτρομοκρατικού νόμου. 

Θέλω να κάνω και μια μικρή εισαγωγή στα μέτρα πρόληψης του εγκλήματος. Ακόμη να 

σημειωθεί πως πρέπει να δοθεί μεγάλη σημασία στην πρόληψη της εγκληματικότητας. Για την 

αποτελεσματική πρόληψη θεωρείται απαραίτητη η συνεργασία του κράτους με τους μη 

κρατικούς φορείς και τους πολίτες, σε τοπικό κάθε φορά πλαίσιο, με την ενεργοποίηση σε δύο 

επίπεδα.  

Μείωση λοιπόν των ευκαιριών εγκληματικής συμπεριφοράς. Επιβάλλεται η λήψη μέτρων 

για τη μείωση των ευκαιριών διάπραξης εγκλημάτων. Ανάπτυξη προγραμμάτων υποστήριξης 
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ευπαθών κοινωνικών ομάδων.  

Αποφασιστική θα είναι κι η αντίδρασή μας στη μάστιγα των ναρκωτικών. Σε κάθε 

αστυνομικό τμήμα δημιουργούμε ειδικό παράρτημα για τη δίωξη των ναρκωτικών. Οπότε 

πρέπει να εφαρμόσουμε ένα πλήρες πρόγραμμα πρόληψης, απεξάρτησης και κοινωνικής 

επανένταξης, σε συνδυασμό με την πιο αυστηρή και αποτελεσματική καταστολή. 

Τελειώνοντας κυρία Πρόεδρε, θα πω ότι δεν πρέπει να επιτρέψουμε και να ανεχθούμε η 

εγκληματικότητα να διαβρώσει τα θεμέλια της ελληνικής δημοκρατίας. Αντίθετα θέτουμε ως 

πρώτη προτεραιότητα τη διασφάλιση της κοινωνικής γαλήνης και την ελεύθερη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του πολίτη μέσω της κατοχύρωσης και του σεβασμού των συνταγματικών 

δικαιωμάτων και ιδιαίτερα των ατομικών ελευθεριών.  

Σας ευχαριστώ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Κωδικοποιημένα κι εγώ να πω σ’ αυτά που ανέφερε ο συνάδελφός σας Έφηβος Βουλευτής 

από τον πυρόπληκτο νομό της Ηλείας -αναφερθήκατε και σ’ αυτό- τα εξής.  

 Όσον αφορά την εγκληματικότητα θα πρέπει να σας πω ότι τα τελευταία χρόνια στον 

τόπο μας υπάρχει μεγάλη πρόοδος, τουλάχιστον στο θεσμικό πλαίσιο, και ενδιαφέρον όλων 

των κυβερνήσεων, αλλά και της παρούσης Κυβέρνησης και σε νομοθετικό επίπεδο και σε 

υλικοτεχνική υποδομή. 

Μην ξεχνάτε ότι έχουμε πραγματικά εκπληκτικές επιδόσεις όσον αφορά το ηλεκτρονικό 

έγκλημα, γιατί αναφέρθηκαν και συνάδελφοί  σας στο τι γίνεται με το διαδίκτυο και τι διακινείται 

ηλεκτρονικά, σε σχέση με εγκληματικές πράξεις ή παραλείψεις. 

 Θα πρέπει να σας πω ότι η υλικοτεχνική υποδομή των Σωμάτων Ασφαλείας, που 

ενδιαφέρουν ουσιαστικά τη δημόσια τάξη και ασφάλεια και την προστασία των περιουσιών των 

πολιτών, επίσης είναι στο καλύτερο δυνατό σημείο. Υπάρχουν βεβαίως αδυναμίες.  

Και να σας ενημερώσω ότι η Βουλή εντός ολίγου θα νομοθετήσει όσον αφορά το 

βαθμολόγιο και άλλα θέματα που απασχολούν τα Σώματα Ασφαλείας, διότι κι εμείς θεωρούμε 

ότι η εγκληματικότητα και η παραβατικότητα θα πρέπει να αποτρέπεται από το να συντελείται 

σε βάρος των πολιτών, των περιουσιών τους και γενικότερα να βάλουμε φραγμό στο 

οργανωμένο έγκλημα.  

Όσον αφορά τα ατομικά δικαιώματα και τις ελευθερίες, πρέπει να πούμε ότι στη χώρα 
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μας πραγματικά κανείς πρέπει να αισθάνεται ιδιαίτερα ικανοποιημένος –πάντοτε εχθρός του 

καλού είναι το καλύτερο- διότι υπάρχει θωράκιση, υπάρχει ενδιαφέρον για τα ατομικά 

δικαιώματα και τις ατομικές ελευθερίες. 

Σας ευχαριστώ. 

Τώρα το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής του Νομού Αττικής κ. Φακίτσας Λάμπρος. 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΦΑΚΙΤΣΑΣ (Νομός Αττικής): Κυρίες και κύριοι, κατ’ αρχήν να σας πω ότι 

χάρηκα πάρα πολύ που άκουσα ότι η Βουλή παίρνει υπόψη της ό,τι λέγεται εδώ μέσα και να 

σας ενημερώσω ότι εγώ θα αυτοσχεδιάσω, γι’ αυτό να μου συγχωρήσετε κάποια λάθη, γιατί 

πιστεύω στον αυτοσχεδιασμό και στην έλλειψη ενός άκαμπτου προμελετημένου σχεδίου. 

Απευθύνομαι κυρίως σε εσάς τους νέους, γιατί ως πνεύματα διαφοροποίησης και 

αντισυμβατικότητας οφείλουμε να φέρνουμε νέες ιδέες αλλαγής και προόδου. Και θλίβομαι 

πολύ, όταν βλέπω στους νέους να υπάρχει έλλειψη κρίσης και γνώμης περί των κοινών.  

Πώς δεν θα υπάρχει κάτι τέτοιο; Φυσικά, οι τρεις παράγοντες της κοινωνικοποίησης είναι 

η οικογένεια, τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και η παιδεία. Αν αφαιρέσουμε την οικογένεια, η 

οποία δεν μπορεί να μπει σε κανόνες, μας μένουν τα Μ.Μ.Ε. και η παιδεία.  

Όμως, βλέπουμε ότι η παιδεία ενισχύει τις γνώσεις και όχι την αληθινή γνώση, όπως 

είπε και χθες ο κ. Μπαμπινιώτης, ενώ τα Μ.Μ.Ε. –στην πλειοψηφία τους τουλάχιστον- μας 

δίνουν πρότυπα, τα οποία δεν νομίζω ότι είναι αυτά που θα εξυπηρετήσουν τη δημοκρατία και 

δεν απευθύνονται στην ανάδειξη της προσωπικότητάς μας.  

Χωρίς να μιλάω κομματικά, αν νοιάζονταν πραγματικά το κράτος και οι κυβερνήσεις, θα 

είχαν αλλάξει την παιδεία, γιατί οι κυβερνήσεις που επενδύουν στην παιδεία, βλέπουμε μετά 

από κάποια χρόνια –φυσικά δεν είναι άμεσα τα αποτελέσματα- μια διαφοροποίηση στην 

πολιτικοποίηση. 

Πιστεύω ότι η κομματικοποίηση από μικρή ηλικία δεν αποτελεί υγιή τρόπο εισόδου στην 

πολιτική ζωή της χώρας, καθώς ενισχύει το φανατισμό και τη μισαλλοδοξία. 

Εμείς εδώ σήμερα και αύριο οφείλουμε να προτείνουμε. Από εμάς κανείς δεν περιμένει 

να παραπονεθούμε, να αδρανήσουμε, αλλά να αντιδράσουμε και να δώσουμε αλλαγές. Τι 

μπορεί να γίνει; Να δραστηριοποιηθούμε σε ομάδες πίεσης, σε μη κυβερνητικές οργανώσεις με 

το παράδειγμα της ίδιας μας της ζωής, με τη συμμετοχή στα κοινά. 

Βεβαίως, το πλαίσιο του ανταγωνιστικού καπιταλισμού κυριαρχεί στον κόσμο, ο οποίος 



 

Σελ.445 από 554 

οδηγεί σε ανταγωνισμό και τις νεανικές οργανώσεις. Βλέπουμε ότι ακόμα και σε 

δεκαπενταμελή, αλλά ίσως και εδώ να υπάρχουν ανταγωνισμοί ανάμεσα στους νέους. 

Όμως, ο άνθρωπος είναι κοινωνικό ον. Δεν πρέπει να νοιάζεται μόνο για τις ατομικές του 

ελευθερίες, όπως άκουσα προηγουμένως. Το επιχείρημα ότι «εμείς σας επιλέγουμε», δεν ξέρω 

κατά πόσο ευσταθεί. Ίσως, ο λαός έχει τους ηγέτες που του αξίζουν. Ένας ελεύθερος λαός έχει 

και ελεύθερους ηγέτες. 

Βέβαια, δεν θα ήθελα να γίνω κήρυκας. Πώς θα μπορούσα; Προσπαθώ, όμως, με τη 

ζωή μου να ενισχύω τη δημοκρατία και δέχομαι ότι ακούτε τις ιδέες μας και με χαροποιεί και το 

σέβομαι. Όμως, δεν βλέπω αλλαγή ούτε ως προς την παιδεία ούτε ως προς το κράτος, γιατί το 

κράτος θα έπρεπε να προστατεύει τους πολίτες και όχι να είναι εναντίον τους. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και να προτείνω να συμμετάσχετε πιο πολύ 

στα κοινά, καθώς επίσης να υπάρξει και μια ρύθμιση για συμμετοχή υποψηφίων Βουλευτών 

στα κόμματα που να είναι πιο μικρής ηλικίας, γιατί ένα μεγάλο τμήμα του ενεργού πληθυσμού 

δεν αντιπροσωπεύεται στη Βουλή, να κατέβει ο μέσος όρος ηλικίας και να ενισχυθεί ο ρόλος 

της «Βουλής των Εφήβων», ο οποίος είναι μόνο τυπικός. 

Ευχαριστώ.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Σας ευχαριστούμε πολύ. 

Πριν δώσω το λόγο στον επόμενο ομιλητή, να μου επιτρέψετε να αναφέρω πως τη 

σημερινή μας συνεδρίαση και τις εργασίες της Επιτροπής μας παρακολουθούν ο Καθηγητής κ. 

Ευάγγελος Χρυσός, ο οποίος είναι Γενικός Γραμματέας του Ιδρύματος της Βουλής, επίσης ο 

Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών, μέλος της Επιτροπής της «Βουλής των Εφήβων», κ. 

Φορτσάκης, καθώς και ο κ. Σπύρος Βλαχόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελισάβετ Μοράντ-Αλισάρ, Νομού Ηλείας.  

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΜΟΡΑΝΤ-ΑΛΙΣΑΡ (Νομός Ηλείας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, κυρίες και 

κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, η σύγχρονη πραγματικότητα, όπως αυτή έχει ξεδιπλωθεί μπροστά 

μας, είναι πολυσύνθετη και το νέο σκηνικό, όπως έχει διαμορφωθεί παγκοσμίως, επιτάσσει τη 

συμμετοχή του πολίτη στα δρώμενα και ιδιαίτερα ημών των νέων, από τους οποίους οι 

απαιτήσεις εύλογα είναι περισσότερες και οι προσδοκίες μεγαλύτερες. 
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Ο ωχαδελφισμός και η νωχελικότητα από την πλευρά μας σε ένα τέτοιο σκηνικό είναι 

πρακτικές καταδικαστέες, αφού προοιωνίζουν ένα μέλλον σκοτεινό και αβέβαιο. Απαιτείται 

δράση, προσπάθεια, συμμετοχή. Σύμμαχός μας σε αυτήν την προσπάθεια πρέπει να είναι ο 

πολιτικός κόσμος σύσσωμος, ο υγιής όμως, αυτός που μπορεί να αρθρώσει αποτελεσματικό 

πολιτικό λόγο και να λύσει την προβληματική καθημερινότητά μας.  

Η πολιτική, όμως, κοινότητα δυστυχώς κωφεύει, δεν χαρακτηρίζεται από τέτοια 

φιλοσοφία. Γι’ αυτό, τολμώ να πω ότι η αποστροφή μας στα πολιτικά δρώμενα είναι εν μέρει 

δικαιολογημένη. Το μόνο που αντικρίζουμε είναι πολιτικούς εγκλωβισμένους σε οικονομικά 

συμφέροντα, υπηρέτες των ισχυρά οικονομικών εντολέων τους, πνιγμένους σε σκάνδαλα, 

χρηματισμούς, συναλλαγές.  

Οι παρασκηνιακές διευθετήσεις σημαντικών ζητημάτων, οι ύπουλες μεθοδεύσεις και η 

ελκυστική υποσχεσιολογία που υποβαθμίζουν τον πολίτη είναι μόνο μερικές από τις πρακτικές 

που οικοδομούν το πορτραίτο των σύγχρονων πολιτικών μας.  

Αυτά συμπληρώνονται από τις πολυθρύλητες διαπλοκές, τις διαπλοκές όμως με τα 

συμφέροντα και όχι με το ήθος και την ευπρέπεια, από τον καθημερινό πολιτικό αμοραλισμό 

που αμαυρώνει κάθε υγιή προσπάθεια, από τους προπαγανδιστικούς χειρισμούς, από τις 

υποκριτικές χειραψίες, από τα αιματηρά χτυπήματα στην πλάτη.  

Η λασπολογία για τους αντιπάλους, η κινδυνολογία, ο στυγνός ορθολογισμός, η λατρεία 

των στατιστικών που δείχνουν καθολική ευημερία, η αλαζονεία, όλα αυτά είναι μόνο μερικά 

από τα καρκινώματα που εκπαραθυρώνουν την πολιτική από τις ψυχές μας. Δέκτες τέτοιων 

νοοτροπιών από τους πολιτικούς δυστυχώς είμαστε καθημερινά. Αυτήν την εικόνα της 

πολιτικής ζωής εισπράττουμε.  

Δεν πρέπει, όμως, να είμαστε ισοπεδωτικοί και αφοριστικοί. Δίπλα μας υπάρχουν και 

υγιείς προσωπικότητες, ακούραστοι εργάτες, ηθικές παρουσίες. Η δυναμική αυτών των 

πολιτικών δεν πρέπει να επιτρέψουμε να ενταφιαστεί και να συνθλιβεί μπροστά στις 

περιβόητες σκοπιμότητες.  

Με τη στάση μας πρέπει να βοηθήσουμε τέτοιες φιγούρες να αναδυθούν στην πολιτική 

σκηνή και να τις αφήσουμε να μιλήσουν, να φανούν, να πράξουν, να προσφέρουν. Αυτούς 

χρειαζόμαστε. Ας αποτινάξουμε το διεφθαρμένο κομμάτι της πολιτικής. Ας αποδοκιμάσουμε τις 

μάσκες και τα προσωπεία και ας χειροκροτήσουμε τους ανθρώπους-πολιτικούς. Ας 
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αποθεώσουμε τους αγωνιστές. Τέτοιοι πολιτικοί πρέπει να λειτουργήσουν ως πρότυπα για 

εμάς, αν θέλουμε η Ελλάδα μας να μη βλέπει ως αυτόχειρας ουραγός τις ραγδαίες εξελίξεις. 

Ευχαριστώ πολύ.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε θερμά. 

Να θυμίσω μόνο ότι ο Αριστοτέλης στα Πολιτικά του θεωρεί τον άνθρωπο πολιτικό ον. 

Να πούμε ότι ο Σόλωνας διέκρινε τους ανθρώπους σε δύο κατηγορίες: τους πολίτες και τους 

ιδιώτες. Οι ιδιώτες ήταν εκείνοι, οι οποίοι δεν συμμετείχαν για οιονδήποτε λόγο στα κοινά. 

Να σας πω, επίσης, ότι η δύναμη της δημοκρατίας είναι η συμμετοχή για να αλλάξουμε 

τα πράγματα μέσα από τη συμμετοχή προς το καλύτερο. 

Θα μου επιτρέψετε τώρα να δώσω το λόγο στην Έφηβο Βουλευτή Νομού Αττικής Στέφα 

Άννα.  

ΑΝΝΑ ΣΤΕΦΑ (Νομός Αττικής): Κυρία Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, η Ελληνίδα γυναίκα έχει διαγράψει μια πορεία με πολλά βάσανα, 

αμέτρητες θυσίες και μεγάλο αγώνα. Έχει παλέψει, έχει διεκδικήσει και πολλές φορές έχει 

δικαιωθεί. Αυτά που ζητούσε ήταν δικαιώματα, αξιοπρέπεια, ανεκτικότητα, ελευθερία, να είναι 

ίση και όχι ίδια με τον άνδρα. 

Η μεγαλύτερη, λοιπόν, δικαίωση και απολαβή των κόπων της πραγματοποιήθηκε το 

1975, όταν επήλθε η πλήρης νομική εξίσωση των δύο φύλων και η γυναίκα απέκτησε τα 

πολυπόθητα δικαιώματα τόσο σε πολιτικό-οικονομικό όσο και σε κοινωνικό-επαγγελματικό 

επίπεδο. 

Ωστόσο, παρά τη συνταγματική κατοχύρωση των δικαιωμάτων της, οι ανισότητες και οι 

προκαταλήψεις εις βάρος της εξακολουθούν να υφίστανται. Ακόμα και σήμερα σε 

επαγγελματικό επίπεδο, η γυναίκα δεν μπορεί να διεκδικήσει ορισμένες θέσεις, καθώς αυτές 

θεωρούνται ανδροκρατούμενες. 

Μάλιστα, αξιοσημείωτο είναι ότι στο Κοινοβούλιο οι γυναίκες κατέχουν μικρό ποσοστό 

των βουλευτικών εδρών. Πολλές φορές, επίσης, τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και η 

διαφήμιση διασύρουν την προσωπικότητα της γυναίκας, παρουσιάζοντάς την φιλάρεσκη, 

ανόητη, ένα καταναλωτικό ον. 

Από πολλούς η γυναίκα θεωρείται αντικείμενο θηλυκό και όχι άτομο με ολοκληρωμένη 
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και πολύπλευρη προσωπικότητα, χωρίς να ξεχνάμε ότι η διαζευγμένη ή η ανύπαντρη μητέρα 

στην Ελλάδα γίνεται θύμα έντονων ρατσιστικών συμπεριφορών, απόρροια των αποστεωμένων 

αντιλήψεων που κληροδοτούνται από γενιά σε γενιά, με αποτέλεσμα σε πολλές περιπτώσεις 

την κοινωνική περιθωριοποίησή της. 

Ωστόσο, η παραπάνω κατάσταση θα μπορούσε να καταπολεμηθεί. Προϋπόθεση; Η 

άμεση λήψη μέτρων. Η οικογένεια πρέπει από τη βάση να δημιουργεί άτομα με 

προσωπικότητα που να είναι σε θέση να σέβονται και να αναγνωρίζουν την κοινωνική αξία. Το 

σχολείο, ακόμα, πρέπει να παρέχει ολοκληρωμένη και σε βάθος παιδεία, με σκοπό την 

απαλλαγή από προκαταλήψεις και στερεότυπα που δηλητηριάζουν την κοινωνία. Η πολιτεία 

οφείλει να θεσπίσει και να προασπίσει τα δικαιώματα της γυναίκας σε θεωρητικό και πρακτικό 

επίπεδο και να στηρίζει οικονομικά και ψυχολογικά τη διαζευγμένη και ανύπαντρη μητέρα. 

Εξέχουσες προσωπικότητες και πνευματικοί άνθρωποι της εποχής μας θα ήταν καλό να 

δώσουν τα φώτα τους, να μιλήσουν για τη γυναίκα και να συμβάλουν στην ισότητα των δύο 

φύλων, τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης να δείχνουν σεβασμό, να μη φαλκιδεύουν τη γυναικεία 

ύπαρξη και μέσω της δύναμής τους να προωθούν την ιδέα της ισότητας. 

Κλείνοντας, δεν πρέπει να παραλείψουμε τη στάση ανδρών και γυναικών. Οι άνδρες να 

αποβάλουν την παραδοσιακή νοοτροπία της ανωτερότητας έναντι των γυναικών και εκείνες, 

από τη μεριά τους, να συνειδητοποιήσουν την αξία τους, να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να 

ξεπεράσουν αναχρονιστικές αντιλήψεις και να αντικρίσουν το μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία 

και αυτοπεποίθηση.  

Συμπερασματικά η γυναίκα, παρότι έχει αγωνιστεί και έχει πετύχει τη θέσπιση των 

δικαιωμάτων της, εξακολουθεί να υφίσταται ρατσισμό και να μην είναι σαν τον άντρα. Γι’ αυτό 

κρίνεται αναγκαία η άμεση εξυγίανση και η συνειδητοποίηση ότι μόνο μέσα από τη 

συνεργασία, τον αλληλοσεβασμό και την αλληλοσυμπλήρωση των δύο φύλων μπορεί να 

επιτευχθεί πρόοδος. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε και εμείς πάρα πολύ.  

Θα πω ότι όπως είστε -όπως βλέπουμε σήμερα εδώ, όπως σας κοιτούμε- πλειοψηφία οι 

γυναίκες Έφηβοι Βουλευτές, με πείσμα στη διεκδίκηση των δικαιωμάτων και στην υποχρέωση 
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που έχετε να είστε χρήσιμες και ωφέλιμες στον τόπο, να το συνεχίσετε και αύριο-μεθαύριο να 

σας δούμε καταξιωμένες συναδέλφους και στην Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Νομίζω ότι έκλεισε ο κύκλος των ομιλητών, όσον αφορά τις πρωτολογίες.  

Θα ήθελα να ρωτήσω αν υπάρχει κάποιος ή κάποια από τους Εφήβους Βουλευτές μας, 

από τον κατάλογο των ομιλητών, οι οποίοι θέλουν να δευτερολογήσουν. Εάν κάποια ή κάποιος 

θέλει να δευτερολογήσει, θα σας δοθεί ο λόγος για δύο με τρία λεπτά και στη συνέχεια θα 

διακόψουμε για λίγο και θα μπούμε μετά, επανερχόμενοι στη συνεδρίασή μας, στη διαδικασία 

της ψηφοφορίας επί της αρχής των εισηγήσεων, επιμέρους και στο σύνολο.  

Υπάρχει, λοιπόν, κάποιος ή κάποια που θέλει να δευτερολογήσει; Βλέπω αρκετούς, 

πολύ ωραία. Παρακαλώ να λέτε το όνομά σας στο μικρόφωνο πριν πάρετε το λόγο. 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΡΙΟΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ (Β΄ Αθηνών): Ονομάζομαι Γιάννης Παλαιολόγος 

και είμαι από τη Β΄ Αθηνών. 

Δεν έχω συντάξει κάποιο ιδιαίτερο κείμενο και έχ ω αφήσει το πρωτότυπο. Δεν το έκανα 

από νωθρότητα. Θα ήθελα απλά να πω ότι πιστεύω όχι σε κάτι απρόσωπο, αλλά σε ένα 

διάλογο, ο οποίος θα επιφέρει κάποια αντικειμενικά συμπεράσματα. 

Το θέμα το οποίο είχα θίξει ήταν ο Τύπος και η σχέση του με τη δημοκρατία. Είδαμε 

φαινόμενα τις τελευταίες μέρες και γενικότερα, που δεν είχαμε αντικειμενική ενημέρωση από το 

εκάστοτε μέσο ενημέρωσης, ώστε να μπορούμε και εμείς να καταλάβουμε και να κρίνουμε 

πράγματα και σκέψεις, τις οποίες θα θέλαμε να κρίνουμε.  

Είναι κάτι πραγματικά που με άφησε άφωνο, όταν διαπίστωσα ότι δεν υπήρχε κάποια 

ξεκάθαρη θέση από κάποιον για να καταλάβω αυτό που ήθελε να μου πει.  

Θα ήθελα, λοιπόν, να τονίσω ότι η χρησιμότητα των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης σε 

σχέση με τη δημοκρατία είναι να ενημερώνει τον πολίτη, να του δίνει το αντικειμενικό, την 

ουσία αυτού που θέλει να του πει και όχι να συγκαλύπτει.  

Εδώ μπαίνουν και οι κανόνες δεοντολογίας. Ο καθένας θέλει να ενημερωθεί για την 

ουσία και ο δημοσιογράφος πρέπει αυτό να επιτελεί. Δεν χρειάζεται να λέει αερολογίες και 

πράγματα τα οποία δεν ενδιαφέρουν. Δεν μετράει κάτι το οποίο έγινε σαν, ας μου επιτραπεί η 

έκφραση, κουτσομπολιό, ώστε να βάλουμε έναν «πικάντικο» τόνο στην ενημέρωση. Χρειάζεται 

κάτι ουσιαστικό και βαθύ. Πρέπει να ενημερωθούμε, να καταλάβουμε τι συμβαίνει 
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αντικειμενικά, χωρίς πολλά λόγια, χωρίς υποκειμενικές κρίσεις. Χρειάζεται απλά μια 

αντικειμενική ενημέρωση η οποία θα μας κάνει να καταλάβουμε αυτό που πραγματικά 

πραγματεύεται το εκάστοτε θέμα. 

Πρέπει, λοιπόν, ο δημοσιογράφος να τηρεί τους κανόνες της δεοντολογίας και να 

πιστεύει αυτό που κάνει.  Γιατί θα μου επιτρέψετε να μην πω επάγγελμα το επάγγελμα του 

δημοσιογράφου, αλλά να το πω λειτούργημα. Ο σκοπός του είναι να ενημερώνει, χωρίς να έχει 

δικά του βαθύτερα κίνητρα.  

Δεν  ξέρω αν έγινα κατανοητός, διότι αυτά που είπα ήταν αδόμητα. Όπως, όμως, είπα, 

δεν πιστεύω απλά σε μια καταγραφή απρόσωπων συμβάντων. Θέλω να πω κάτι που να έχει 

ουσία και νόημα. Μπορεί ίσως κάποιοι να μην έχουν ακόμη καταλάβει τι ήθελα να πω.  

Απλά θα ήθελα να τονίσω τελειώνοντας, ότι εγώ αυτό που προσδοκώ και θέλω να θίξω 

σήμερα είναι ότι θα ήθελα, όταν ανοίγω κοινώς ένα κανάλι να δω κάτι, να ενημερώνομαι 

απόλυτα για να καταλαβαίνω συγκεκριμένα αυτό που θέλω. Δεν θα ήθελα περιττά πράγματα, 

«σάλτσες» κατά το κοινώς λεγόμενο και πράγματα τα οποία δεν με αφορούν. 

Πραγματικά στην τελευταία υπόθεση που ήρθε στην επικαιρότητα –δεν θα αναφέρω 

ποια ήταν, όλοι καταλαβαίνουμε- δεν με ενδιέφερε η προσωπική ζωή κάποιου. Με ενδιέφερε η 

ουσία γι’ αυτά που έκανε εκείνος -κάποιος άνθρωπος δηλαδή γενικότερα- και αυτό που έπληξε 

εμένα. Δεν με ενδιέφερε αν αυτό που έκανε εκείνος έπληξε την προσωπική του ζωή. Αυτό δεν 

αφορούσε εμένα. Με αφορούσε αυτό που είχε σχέση με το κράτος και το κοινό καλό στο οποίο 

αυτός δεν βοήθησε. Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και 

εμείς ευχαριστούμε θερμά.  

Παρακαλώ, ποιος άλλος θα ήθελε το λόγο; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΑΣΧΟΥ (Β΄ Αθηνών): Εγώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΑΣΧΟΥ (Β΄ Αθηνών): Γεια σας. Ονομάζομαι Πάσχου Φωτεινή και είμαι από 

τη Β’ Αθηνών. Θα ήθελα να μιλήσω και εγώ για τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. 

Πρώτα-πρώτα, στόχος της πληροφόρησης είναι να υπηρετεί την αλήθεια και να 

αποφεύγει τις υπερβολές, την ξύλινη γλώσσα, τον εντυπωσιασμό, να προβάλει σωστά 
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πρότυπα και πνευματικούς ανθρώπους και ιδιαίτερα σε μια εποχή, όπως η σημερινή, που οι 

νέοι κατακλύζονται από μηνύματα και που ο χρόνος επεξεργασίας τους είναι μηδαμινός. 

Παρ’ όλα αυτά, μέσα από πρόσφατα γεγονότα, αντιλαμβανόμαστε ότι τα Μ.Μ.Ε. όχι 

μόνον δεν υπηρετούν το κοινό καλό και το έργο που τους έχει ανατεθεί, αλλά αντίθετα 

εμπλέκονται στην πολιτική ζωή και υποσκάπτουν τα θεμέλια της δημοκρατίας, παραβιάζοντας 

την προσωπική μας ζωή. Με το πρόσχημα της πάταξης της διαφθοράς πατάσσουν τα όρια 

ενός ανθρώπου και ξεχνούν ότι τα όρια ενός ανθρώπου σταματούν εκεί που αρχίζουν τα όρια 

κάποιου άλλου.  

Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω ότι το Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο επεμβαίνει σε 

μεμονωμένα περιστατικά και όχι σε όλα. Βλέπουμε σε ριάλιτι εκπομπές συνανθρώπους μας να 

εξευτελίζονται, να ταπεινώνονται, να μετατρέπονται σε αντικείμενα εκμετάλλευσης. Τα χρήματα 

γίνονται αφορμή για να ξετυλιχθούν μπροστά στην κάμερα τα μύχια της ψυχής του κάθε 

ανθρώπου και οι πιο κρυφές πτυχές της προσωπικής του ζωής και οι τηλεθεατές, με τα μάτια 

τους καρφωμένα στην τηλεόραση και το τηλεκοντρόλ προέκταση του χεριού τους, 

επιβραβεύουν κάθε κίνηση της παρουσιάστριας και με κομμένη την ανάσα παρακολουθούν τον 

εξευτελισμό της ανθρώπινης προσωπικότητας. 

Επομένως, πιστεύω ότι θα έπρεπε να υπάρχει πιο αυστηρός έλεγχος και κυρίως, όσον 

αφορά τα παιδικά προγράμματα, όπου προβάλλονται σκηνές βίας, που όπως φυσικό 

επηρεάζουν πολύ την προσωπικότητα του παιδιού που είναι σε μια ηλικία που αναπτύσσεται.  

Πρέπει, λοιπόν, να είναι πιο ουσιαστική η επέμβασή τους όσον αφορά το περιεχόμενο 

εκπομπών, ακόμα και προγραμμάτων ειδήσεων, γιατί βλέπουμε ότι ακόμη και στις ειδήσεις 

σήμερα υπάρχει πρόβλημα. Ευχαριστώ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε θερμά. 

Παρακαλώ, ποιος άλλος θα ήθελε το λόγο; Ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ-ΠΑΤΑΙΜΟΣ ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ (Β΄ Αθηνών): Ονομάζομαι Θεόδωρος 

Ζαρκαδούλας και είμαι ‘Εφηβος Βουλευτής από τη Β’ Περιφέρεια Αθηνών. 

Και εγώ με τη σειρά μου, θα ήθελα να μιλήσω για τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και το 

ρόλο τους στη σημερινή κοινωνία. 

Αναμφίβολα, η διάδοση των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης σήμερα μπορεί να δώσει τη 
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δυνατότητα στους πολίτες να διευρύνουν τους πνευματικούς τους ορίζοντες. Κάτι τέτοιο, όμως, 

βλέπουμε ότι δεν γίνεται και αυτό οφείλεται στο συγκεκριμένο ρόλο που υπηρετούν σήμερα τα 

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης στην Ελλάδα. 

Πολύ συχνά καταλαβαίνουν οι πολίτες ότι οι πληροφορίες είναι έτσι διαμορφωμένες, 

ώστε να μη θίγονται συγκεκριμένα πολιτικά συμφέροντα και οικονομικά συμφέροντα των 

μετόχων των καναλιών, οι οποίοι συνδέονται με τους πολιτικούς. 

Επίσης, ο πολίτης δεν είναι δυνατόν να διαμορφώσει άποψη παρακολουθώντας κάποιες 

«ενημερωτικές» εκπομπές, κατά τις οποίες κάποιοι πολιτικοί οι οποίοι είναι καλεσμένοι 

αντιπαρατίθενται με οξύ τρόπο και λογομαχούν έντονα, μιλούν ενώ κάποιος άλλος έχει το λόγο 

και το μόνο που βγαίνει από αυτή τη συζήτηση είναι ότι επιτείνεται η σύγχυση του πολίτη. 

Ακόμη πιο προκλητικό και εντυπωσιακό είναι ότι ορισμένοι δημοσιογράφοι, οι οποίοι 

χαίρουν μάλιστα της εκτίμησης της κοινής γνώμης, αφήνουν να εξελίσσονται τέτοιου είδους 

συζητήσεις, προφανώς για να ανέβουν αυτά τα καταραμένα, με συγχωρείτε για την έκφραση, 

νούμερα τηλεθέασης.  

Επίσης, θα ήθελα να πω κάτι άλλο, σχετικά με τη διαφήμιση η οποία προβάλλεται 

σήμερα στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και την ποιότητά της. Με συγχωρείτε για την 

έκφραση, αλλά είναι εξευτελιστική. Ο δέκτης αυτών των διαφημίσεων ουσιαστικά γίνεται έρμαιο 

των καταναλωτικών του επιθυμιών. ‘Ολο του το υποσυνείδητο βγαίνει στην επιφάνεια και ο 

πολίτης συνεχώς υπεισέρχεται σε ένα συνεχή αγώνα για την απόκτηση αυτών των υλικών 

αγαθών, με συνέπεια να αδιαφορεί για την πνευματική του ανάταση και να μην μπορεί να 

διαμορφώσει σωστή άποψη. 

Αυτό το βλέπουμε και με την έκφραση της ψήφου του και με την έκφραση της 

γενικότερης δράσης του, δηλαδή της μη αντίδρασής του σε όλα τα προβλήματα τα οποία 

συμβαίνουν γύρω του. Ευχαριστώ πολύ. 

 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και 

εμείς ευχαριστούμε πολύ. 

Παρακαλώ, ποιος άλλος θέλει το λόγο;  Ορίστε, κύριε συνάδελφε. 

ΠΡΑΞΙΤΕΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ (Γερμανία):   Θα ήθελα να προσθέσω δύο λόγια που 

αφορούν τη δημοκρατία, επειδή δεν ειπώθηκαν και πολλά σήμερα. Θα μου συγχωρήσετε 

βέβαια κάποια λάθη, γιατί δεν έχω συντάξει κάποιο κείμενο. ΄Εχω μόνο κάποιες σημειώσεις. 
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Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αξιότιμοι μαθητές, το κείμενο της εργασίας μου 

αφορούσε τη δημοκρατία και τη λειτουργία του κοινοβουλευτικού πολιτεύματος και πάνω σ’ 

αυτό θα ήθελα να εστιάσω την ομιλία μου. Ο τρόπος λειτουργίας της δημοκρατίας, καθώς και 

των θεσμών αυτής, πιστεύω ότι είναι γνωστός σε όλους μας. 

Η δημοκρατία είναι αναμφίβολα επινόηση των Ελλήνων και μάλιστα, της αθηναϊκής 

πολιτείας. Μεταξύ άλλων, σύμφωνα με αυτή, αν Έλληνας θεωρείται όποιος μετέχει της 

ελληνικής παιδείας, τότε εμείς θα έπρεπε να διεκδικήσουμε με σθένος τη συμμετοχή μας σε 

αυτήν. 

Η σημερινή παιδεία, που παρέχεται κυρίως μέσω του εκπαιδευτικού μας συστήματος, δε 

δίνει ιδιαίτερη σημασία, αλλά και περιθώρια σε εμάς τους μαθητές, ως ζωτικά κύτταρα της 

ελληνικής κοινωνίας και αυριανούς Έλληνες πολίτες, να κατανοήσουμε τη δημοκρατία και να 

συμμετέχουμε σε αυτήν. 

Αποτέλεσμα της έλλειψης αυτής, εκτός των άλλων, είναι ότι πολλοί νέοι στην καλύτερη 

περίπτωση, να απομακρύνονται από αυτή και στη χειρότερη, να μένουν απαθείς μπροστά στα 

φαινόμενα σήψης της δημοκρατίας. 

Για την εμπέδωση των ελληνικών αξιών, άρα και της δημοκρατίας, προτείνω κατά τη 

διάρκεια της πτυχιακής εκπαίδευσης να αφιερώνεται μία μέρα κάθε μήνα για τη μελέτη μιας 

αρχαίας κωμωδίας ή τραγωδίας. 

Εμείς, λοιπόν, η νέα γενιά δεν θέλουμε ούτε είμαστε διατεθειμένοι να περιμένουμε 

κάποιο χαρισματικό ηγέτη για να μας οδηγήσει μπροστά. Θέλουμε να πάρουμε τη ζωή στα 

χέρια μας και να οδηγηθούμε μόνοι μας εκεί που πιστεύουμε εμείς ότι θα είναι το καλύτερο. Η 

Ελλάδα δεν έχει ανάγκη από ξένα μοντέλα πολιτισμού. Όραμά μας είναι η άμεση, ανόθευτη, 

αυθεντική δημοκρατία, που επιτυγχάνεται μέσω της άμεσης και αποφασιστικής συμμετοχής 

του πολίτη. 

Ως πρώτο βήμα προς τη δημοκρατία, έχω να προτείνω τα εξής. Πρώτον, την καθιέρωση 

δημοψηφισμάτων για καίρια ζητήματα που αφορούν όλους τους Έλληνες και ιδιαίτερα τις 

τοπικές κοινωνίες. Η εφαρμογή της άμεσης δημοκρατίας κατά κόρον στις τοπικές κοινωνίες θα 

έχει ως μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα την αποκέντρωση των εξουσιών και τη μείωση του 

υδροκεφαλισμού των μεγαλουπόλεων. 

Δεύτερον, την καθιέρωση προκριματικής ψηφοφορίας για το χρίσμα του υποψήφιου 
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Βουλευτή. Όποιος θέλει να λάβει το χρίσμα, πρέπει να εκλέγεται κατευθείαν από το εκλογικό 

σώμα, χωρίς να προτείνεται από κόμμα ή αρχηγό κόμματος. Έτσι, αυτός που θα εκλέγεται, θα 

διαθέτει πραγματική και όχι κομματική, νόθα λαϊκή αντιπροσωπευτική δύναμη και εντολή. 

Πιστεύω πως τα μέτρα αυτά είναι εφικτά. Ευχαριστούμε όλες τις προηγούμενες γενιές 

των Ελλήνων που έφτασαν την πατρίδα μας ως εδώ. Εμείς όμως την ονειρευόμαστε ακόμα 

πιο μπροστά. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

«Άμες δέ γ’ ’εσσόμεθα πολλώ κάρρονες». Εμείς θα γίνουμε καλύτεροι από τους 

προηγούμενους. Είναι βασική αρχή. 

Παρακαλώ, ποιος ή ποια συνάδελφος από αυτή την πτέρυγα, για να ολοκληρώσουμε 

από αυτή την πτέρυγα πρώτα, εκ δεξιών μου, όπως τη βλέπω εγώ, θέλει να δευτερολογήσει; 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Το θέμα της έκθεσής μου ήταν 

«Ο Σωφρονισμός και τα Σωφρονιστικά Καταστήματα». Έτσι, θα ήθελα να λειτουργήσω 

συμπληρωματικά σε όσους αναφέρθηκαν σε αυτό το θέμα. 

Πιστεύω ότι η ελευθερία είναι ένα από τα σπουδαιότερα προνόμια που κατέχει ο 

άνθρωπος. Και ο φυλακιζόμενος στερείται αυτή την απόλαυση της ζωής. Όμως, είναι 

αναγκασμένος να συμβιβαστεί με κακές συνθήκες διαβίωσης, οι οποίες επικρατούν στις 

φυλακές. 

Για να μπορέσει, όμως, η φυλακή να ανταποκριθεί στην αποστολή της, πρέπει να 

λειτουργήσει ως τόπος προετοιμασίας επανένταξης των κρατουμένων στην κοινωνία. Για την 

επίτευξη αυτού του στόχου, νομίζω ότι είναι απαραίτητη η αλλαγή της φιλοσοφίας της 

σωφρονιστικής μας πολιτικής. Είναι απαραίτητη, δηλαδή, η σταδιακή αλλαγή του ιδεολογικού 

προσανατολισμού του και από μέσω άσκησης εξουσίας, σε μέσο σωφρονισμού και 

επανακοινωνικοποίησης των κρατουμένων. 

Επιπλέον, πιστεύω ότι οι πολιτικοί πρέπει να συνειδητοποιήσουν πλέον την κατάσταση, 

στην οποία βρίσκονται τα σημερινά ελληνικά σωφρονιστικά καταστήματα στον αιώνα που 

ζούμε και με την πολιτική τους να τα βελτιώσουν. Είναι αδιανόητο να συμβαίνουν τέτοια 

πράγματα σε ένα τόσο σπουδαίο θεσμό, όπως αυτός των φυλακών. Δεν θα οδηγηθούμε 
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πουθενά αν οι βλέψεις μας περιστρέφονται γύρω από τον εαυτό μας. 

Επιτέλους, πρέπει κάποια στιγμή να βοηθήσουμε και το συμπολίτη μας, να του δώσουμε 

μια δεύτερη ευκαιρία. Στην πορεία προς τη χάραξη μιας ορθολογικής αντεγκληματικής 

πολιτικής, είναι απαραίτητη η αναμόρφωση του σωφρονιστικού μας συστήματος. Είναι 

απαραίτητη η ίδρυση νέων, εκσυγχρονισμένων εγκαταστάσεων σωφρονιστικών 

καταστημάτων, με όλες τις απαιτούμενες προδιαγραφές, ώστε να μειωθεί τελικά ο 

υπερπληθυσμός των κρατουμένων που επικρατεί σήμερα. Κρίνεται απαραίτητη η αναβάθμιση 

της εκπαίδευσης του σωφρονιστικού προσωπικού και η εισαγωγή προγραμμάτων 

επιμόρφωσης, η παροχή πλήρους ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε όλους και η 

ψυχολογική υποστήριξη σ’ αυτούς που τη χρειάζονται. 

Αναντίρρητα, η δημιουργία κατάλληλων χώρων για σωματική άσκηση και άθληση των 

κρατουμένων σε όλα τα καταστήματα κράτησης κρίνεται απαραίτητη. Σε όλα αυτά πρέπει να 

προστεθεί και το ότι θα ήταν αποτελεσματική η προσθήκη προγραμμάτων, με τα οποία οι 

κρατούμενοι θα κοινωνικοποιούνται και ταυτόχρονα, θα διευρύνουν τους πνευματικούς τους 

ορίζοντες, γνωρίζοντας ανθρώπους από διαφορετικές χώρες και από διαφορετικά έθνη, 

γνωρίζοντας νέες θρησκείες, νέες αντιλήψεις. 

Παράλληλα, θα πρέπει να εξασφαλιστούν τα βασικά δικαιώματα των κρατουμένων. 

Διότι, όντας κάποιος φυλακιζόμενος, δεν χάνει και την αξία του σαν άνθρωπος. 

Από την αντίθετη όχθη και εμείς, σαν ελεύθεροι και απλοί πολίτες, δεν πρέπει να 

στιγματίζουμε τους ανθρώπους που βρέθηκαν για κάποιο χρονικό διάστημα σε ένα 

σωφρονιστικό κατάστημα. Γιατί όλοι δικαιούμαστε μια δεύτερη ευκαιρία. Όλοι κάνουμε λάθη. 

Βέβαια, άλλοι είτε τα πληρώνουμε ακριβά είτε τα πληρώνουμε φθηνά, άλλοι καθόλου. 

Πρέπει, όμως, να πάψουν να υπάρχουν και αυθαιρεσίες που κάνουμε εμείς οι ίδιοι, αλλά 

και να κάνουμε ένα αλματώδες βήμα σαν κράτος. Πρέπει να διορθώνουμε τα λάθη μας, 

αρχίζοντας από τα σημαντικότερα. Και αυτό των σωφρονιστικών καταστημάτων είναι ένα από 

αυτά. 

Αυτές οι παρεμβάσεις και αλλαγές για τη μεταρρύθμιση του θεσμικού χαρακτήρα είναι 

προτάσεις πολιτισμού και ευαισθησίας. Πιστεύω ότι με αυτό τον τρόπο, ίσως, θα βοηθήσουμε, 

ώστε οι φυλακές πλέον να μην έχουν τιμωρητικό χαρακτήρα, αλλά ο εγκλεισμός τους να 

στοχεύει τελικά στο σωφρονισμό. 
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Ευχαριστώ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας 

ευχαριστούμε και εμείς. 

Παρακαλώ τον κύριο συνάδελφο, Έφηβο Βουλευτή, να πάρει το λόγο.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΑΜΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καβάλας): Θα ήθελα να σχολιάσω κάποιες 

απόψεις που ακούστηκαν για τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. Ακούστηκε ότι θα πρέπει να 

γίνουν ριζικές αλλαγές και ότι θα πρέπει να γίνεται κάποιου είδους -ας μου επιτραπεί η 

έκφραση- λογοκρισία. Δεν ακούστηκε από κανένα ότι ίσως θα έπρεπε εμείς θα φιλτράρουμε -

ας το πω έτσι- αυτά που θέλουμε είτε να δούμε στην τηλεόραση είτε να διαβάσουμε στην 

εφημερίδα, γιατί σαν άνθρωποι δεν είμαστε άβουλα όντα να μας δίνουν ό,τι ο καθένας θέλει. 

Θα έπρεπε εμείς πρώτα να επιλέγουμε αυτά που θέλουμε να δούμε ή, αλλιώς, να 

ασχοληθούμε με άλλα πράγματα ή να ψάξουμε άλλους τρόπους ενημέρωσης, ας το πω έτσι. 

Από κει και πέρα, το ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης το 

ξέρουμε όλοι. Όμως, κατά τη γνώμη μου, είναι λίγο δύσκολο να γίνει αυτό. Ως πρωτεύον θέμα, 

προτιμώ να υπάρχουν άνθρωποι, οι οποίοι θα επιλέγουν αυτά που θέλουν να δουν ή να 

ακούσουν και απλώς να στηρίζουν τις δικές τους απόψεις. 

Ευχαριστώ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε και εμείς για το χρόνο σας. 

Παρακαλώ, είναι κάποιος που θα ήθελε να πάρει το λόγο; Ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΣΕΡΓΙΟΣ ΗΛΙΑΣ (Β΄ Αθηνών): Και εγώ ήθελα να πω για τα Μ.Μ.Ε., αν και με κάλυψε ο 

συνάδελφος Βουλευτής. Ήθελα να τονίσω το μεγάλο σφάλμα της τηλεόρασης ειδικά από τα 

Μ.Μ.Ε., της προβολής ακατάλληλων προτύπων στους νέους. Παρόλο που όλα τα παιδιά που 

μίλησαν για τα Μ.Μ.Ε., τόνισαν παραπάνω το σφάλμα του ρόλου των Μ.Μ.Ε και τι πρέπει να 

γίνει για τα Μ.Μ.Ε., δεν τόνισαν τη δική μας αντίδραση ως προς αυτά και πώς θα 

συμπεριφερθούμε, για να καταφέρουμε να φιλτράρουμε αυτά που βλέπουμε και να έχουμε μία 

κριτική ικανότητα απέναντι σε αυτά που μας προβάλλονται. 

Είναι γεγονός πως τα Μ.Μ.Ε. αποκρύπτουν την πραγματικότητα και με αυτά που μας 

προβάλλουν, έχουμε μια λανθασμένη αντίληψη της πραγματικότητας. 

Κι έτσι, οι περισσότεροι νέοι αιθεροβατούν και θεωρούν την εξέλιξη της ζωής ομαλή, 
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άνετη και εξαιρετικά εύκολη. Μέσα από προγράμματα τύπου ριάλιτι ενισχύεται στους νέους η 

όρεξη για μια ζωή χωρίς δράση και ως στόχοι τους τίθενται το εύκολο χρήμα, η κατάρτιση 

χωρίς κόπο και οι άτυπες κοινωνικές σχέσεις. 

Ως νέοι, λοιπόν, οφείλουμε –και μας τιμάει- να διαθέτουμε κριτική στάση απέναντι στη 

διαλογή των τηλεοπτικών προγραμμάτων που θα παρακολουθήσουμε και να μην 

περιοριζόμαστε στο μικρό και ανεπαρκές δείγμα των τηλεοπτικών προγραμμάτων που μας 

προβάλλονται από την τηλεόραση. 

Έτσι, μπορούμε να κερδίσουμε μόνοι μας την ψυχαγωγία με το να ψάχνουμε με 

υποκειμενικά κριτήρια τρόπους ενημέρωσης, ψυχαγωγίας και γενικά τρόπους υπερκάλυψης 

του ρόλου των Μ.Μ.Ε.. Αυτοί οι τρόποι υπάρχουν μέσα από το διαδίκτυο γενικότερα. Στην 

ουσία, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα Μ.Μ.Ε. για να καταφέρουμε να πάρουμε αυτό που 

είναι ωφέλιμο για μας και να αφήσουμε στην άκρη ό,τι μας εμποδίζει να σκεφθούμε λογικά και 

να δούμε την πραγματικότητα. 

Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας 

ευχαριστούμε και εμείς θερμά. 

Ας δώσουμε το λόγο σε σας, κύριε συνάδελφε, που είχατε πρωτολογήσει κιόλας. Ορίστε, 

έχετε το λόγο. 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΦΑΚΙΤΣΑΣ (Νομός Αττικής): Η δημοκρατία απαιτεί ελεύθερους 

ανθρώπους, άρα και ελεύθερους νέους. Και όχι μόνο τύποις ελεύθερους, γιατί μπορεί να 

έχουμε πολλές ατομικές ελευθερίες, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι είμαστε και πνευματικά 

ελεύθεροι, γιατί νομίζω ότι η πραγματική ελευθερία είναι αυτή που έχουμε μέσα μας και όχι 

αυτή που ορίζει το πολίτευμα.  

Νομίζω ότι η σημερινή δημοκρατία δεν μπορεί να λέγεται δημοκρατία, γιατί αποτελείται 

από ανελεύθερους ανθρώπους κατά κύριο λόγο. Θα γνωρίζετε προφανώς πόσοι ψηφίζουν με 

βάση τη γνώμη της στιγμής ή με το συναίσθημα και όχι ύστερα από λογική διεργασία των 

πεπραγμένων των κομμάτων. 

Απαιτείται ριζική αλλαγή. Και αυτό που σήμερα λανθασμένα ονομάζουμε «δημοκρατία», 

νομίζω ότι έχει χρεοκοπήσει. Και αυτό μπορεί να γίνει μόνο μέσω της πολιτικής 

ενεργοποίησης, φυσικά, μέσω του συστήματος δηλαδή.  
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Όμως, πριν άκουσα να μιλάμε για δημοψηφίσματα και για συμμετοχική δημοκρατία στο 

πλαίσιο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Όμως και πάλι αυτό δεν είναι ελεύθερο. Αν υπάρχουν 

ανελεύθεροι πολίτες, πώς να μιλήσουμε για δημοψηφίσματα; Νομίζω ότι το σημερινό 

πολίτευμα είναι πιο κοντά στην οχλοκρατία παρά στη δημοκρατία, γιατί το σύστημα παράγει 

καταναλωτές και όχι ελεύθερα σκεπτόμενους πολίτες. 

Θα ήθελα να προτρέψω τους νέους να αποτινάξουν τα δεσμά της ύλης και όποιας 

ιδεολογικής και πνευματικής δουλείας. Αν αντιδράτε για τα Μ.Μ.Ε., απλά σταματήστε να τα 

παρακολουθείτε ή βρείτε άλλους τρόπους, όπως είπε και ο προηγούμενος ομιλητής για να 

υπερκαλύψετε. Θέλει προσωπική προσπάθεια για μια αληθινή δημοκρατία. Και αν οι 

κυβερνώντες δεν έχουν το θάρρος –γιατί δεν πιστεύω ότι πρόκειται περί άγνοιας για το τι 

συμβαίνει- να προβούν σε ριζικές αλλαγές, να αντιδράσουν σε ό,τι συμβαίνει στον κόσμο 

αυτήν τη στιγμή –γιατί γνωρίζουμε πώς λειτουργεί το καπιταλιστικό σύστημα με τη σημερινή 

μορφή- τότε θα πρέπει να έχουμε εμείς το θάρρος, γιατί είμαστε εν δυνάμει μια γενιά αλλαγής. 

Μπορούμε να το κάνουμε με προσωπική προσπάθεια. Πρώτα, όμως, πρέπει να γίνουμε κύριοι 

του εαυτού μας και έπειτα να αλλάξουμε τους γύρω μας.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και 

εγώ ευχαριστώ.  

Ας προχωρήσουμε τώρα με τις κυρίες Εφήβους Βουλευτές και ας ξεκινήσουμε εξ 

αριστερών, όπως το βλέπω εγώ.  

ΘΕΑ ΜΑΥΡΙΔΟΥ (Κύπρος): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ μέρους της 

Κυπριακής Αντιπροσωπείας για τις είκοσι τιμητικές θέσεις που μας δώσατε στην ελληνική 

«Βουλή των Εφήβων». Μας προσφέρατε είκοσι έδρανα στο ναό της δημοκρατίας, στη χώρα η 

οποία θεμελίωσε τη δημοκρατία και αυτό μας κάνει υπερήφανους, καθώς και εμείς θεωρούμε 

τον εαυτό μας κομμάτι αυτού του πολιτισμού, του ελληνικού πολιτισμού, γιατί μετά από τόσους 

κατακτητές που πέρασαν από την Κύπρο, καταφέραμε να διατηρήσουμε την ίδια γλώσσα με 

σας, τον ίδιο πολιτισμό, τα ίδια ήθη και έθιμα, το ίδιο έθνος και την ίδια θρησκεία. 

Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα που έθιξε προηγουμένως ο συνάδελφος Έφηβος 

Βουλευτής για την κομματικοποίηση και την πολιτικοποίηση των νέων και αφού κατάγομαι από 

την Κύπρο και κατοικώ στην Κύπρο, θα ήθελα να το συνδυάσω με το κυπριακό θέμα, καθ’ ότι 
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αυτές τις ημέρες που βρίσκομαι στη «Βουλή των Εφήβων» αντιλήφθηκα ότι πολλοί Ελλαδίτες, 

δυστυχώς, αγνοούν αυτό το θέμα, δεν γνωρίζουν καθόλου τι συμβαίνει στο Κυπριακό, κάτι το 

οποίο με απογοήτευσε αφάνταστα και θα ήθελα να το αναφέρω. 

Θα ήθελα να αναφερθώ κυρίως στο θέμα της κομματικοποίησης των νέων και ειδικότερα 

για την Κύπρο, όπως ανέφερα προηγουμένως, καθώς βλέπουμε διάφορα κόμματα να φορούν 

παρωπίδες στους νέους και να τους φανατίζουν, να τους καθοδηγούν –ας το πούμε 

«λανθασμένη καθοδήγηση»- αναλόγως με τα συμφέροντά τους, με αποτέλεσμα να τους 

καλλιεργούν το φανατισμό και όχι την κριτική ικανότητα και σκέψη, όπως πρέπει.  

Ακόμα θα ήθελα να αναφερθώ στην αντίθετη μερίδα των νέων που υπάρχουν στη χώρα 

μας, οι οποίοι με αλλοτριωμένα πλέον ιδανικά αδιαφορούν τελείως για θέματα πολιτικής. Και 

όπως καταλαβαίνετε, αυτό είναι τραγικό, καθώς το Κυπριακό, όπως όλοι γνωρίζουμε, είναι ένα 

φοβερά δύσκολο θέμα. Και με νέους χωρίς ικανότητα και πολιτική κρίση, δεν θα μπορεί ποτέ 

να επιλυθεί. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστώ και εγώ θερμά. Και πρέπει να σας πω ότι είναι εξαιρετικά τιμητική για τη Βουλή των 

Ελλήνων η συμμετοχή σας στη «Βουλή των Εφήβων» και η παρουσία σας σήμερα εδώ στην 

Εθνική μας Αντιπροσωπεία. Ευχαριστώ. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κ. Μιχαήλ Γεωργία. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΙΧΑΗΛ (Κύπρος): Πιστεύω ότι θα περιμένετε οπωσδήποτε να μιλήσω και 

εγώ για την Κύπρο, γιατί την αντιπροσωπεύουμε. Δεν άκουσα κανέναν να μιλήσει για 

προβλήματα που αφορούν την πολιτική και τα ανθρώπινα δικαιώματα, σχετικά με την πολιτική 

κυρίως.  

Θυμάστε ότι στις 10 Δεκεμβρίου γιορτάζεται μία Παγκόσμια Ημέρα Ανθρώπινων 

Δικαιωμάτων, όπου ανακηρύχθηκαν άρθρα που ασχολούνται με την ελευθερία, την ισότητα, 

την ισονομία, όμως δεν υπάρχουν σχετικά με τις παραβιάσεις κάποιες κυρώσεις.  

Εγώ βλέπω με το δικό μου εφηβικό βλέμμα κάποιες παραβιάσεις που γίνονται στην 

Κύπρο. Το πιο απτό παράδειγμα παραβιάσεων των αρχών της Οικουμενικής Διακήρυξης το 

έχουμε στον τόπο μας. Οι πρόσφυγες εκδιώχθηκαν δια της βίας από τα σπίτια τους και δεν 

τους επιτρέπεται να επιστρέψουν στις περιουσίες τους, ενώ η ελεύθερη διακίνηση και 
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εγκατάσταση δεν μπορεί να ασκηθεί ελεύθερα.  

Αυτές και πολλές άλλες παραβιάσεις βασικών δικαιωμάτων και ατομικών ελευθεριών 

κλονίζουν την εμπιστοσύνη του Κύπριου πολίτη στις διεθνείς διακηρύξεις και τον φέρνουν 

μπροστά στο δίλημμα για την αποδοχή και την αποτελεσματικότητά τους.  

Η αναφορά στο παράδειγμα της χώρας μας έγινε για να σας πω ότι δεν βλέπω και τόσο 

πολύ η ελληνική Κυβέρνηση να βοηθάει ένα κομμάτι της, το οποίο είναι η Κύπρος. Όπως είπε 

και η συνάδελφος Βουλευτής από την Κύπρο, παρατηρήσαμε χθες, κυρίως όταν ανοιχθήκαμε 

και μιλήσαμε με Έλληνες Βουλευτές, ότι μας έλεγαν «Εσείς γιατί είστε εδώ; Τι σχέση έχει η 

ελληνική Κυβέρνηση με την κυπριακή;». Και τους λέμε «Συγγνώμη, δεν ξέρετε ότι δεν είμαστε 

απόδημοι, αλλά είμαστε ένα κομμάτι σας; Είμαστε ένα κομμάτι από το σώμα σας. Στην 

ταυτότητά μας γράφει ότι έχουμε εθνικότητα ελληνική».  

Δεν εκπαιδεύονται λοιπόν και τόσο για την Κύπρο. Ειδικά στην ιστορία, αν δείτε, δεν 

έχουν γράψει κανένα κεφάλαιο, ενώ εμείς ασχολούμαστε κυρίως με την Ελλάδα, με τη μητέρα 

πατρίδα μας.  

Βλέπω ότι και ο πολιτικός τομέας δεν βοηθάει και τόσο στο θέμα του Κυπριακού. 

Γίνονται τόσα πράγματα και η Ελλάδα δεν είναι δίπλα μας. Εμείς περιμέναμε πολύ 

περισσότερη βοήθεια, ενώ έγιναν τόσοι χαμοί ανθρώπων. Ακόμα υπάρχουν αγνοούμενοι και 

δεν βλέπουμε μία λύση για να μπορέσουμε και εμείς επιτέλους να αναπνεύσουμε, κάποιες 

μητέρες επιτέλους να νιώσουν δικαιωμένες γιατί έχασαν τα παιδιά τους και δεν ξέρουν πού 

είναι.  

Έχουν διακηρυχθεί πολλά πράγματα από τον Ο.Η.Ε. που μετά τον Β΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο αντικατέστησε την Κοινωνία των Εθνών. Όμως, δεν βλέπω να κάνει και τόσα πολλά 

πράγματα. Πρώτα απ’ όλα, γιατί δεν μπορεί να κάνει κάτι τόσο απλό σχετικά με ένα μικρό νησί; 

Δεν λέω ότι επειδή είμαστε νησί, σημαίνει ότι δεν πρέπει να ασχολούνται μαζί μας. Έχουμε 

εσάς δίπλα μας, την Ελλάδα, και περιμένουμε μεγαλύτερη βοήθεια.  

Σας ευχαριστώ.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και 

εγώ σας ευχαριστώ.  

Αν και το θέμα το οποίο αναπτύξατε στην Επιτροπή μας έχει να κάνει με ζητήματα που 

αφορούν, την Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, θα σας πω παρ’ όλα 
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αυτά ότι όσον αφορά την Κύπρο, τώρα πια είναι χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το 

δόγμα της Ελλάδας είναι «η Κύπρος αποφασίζει και η Ελλάδα στηρίζει».  

Ποιος άλλος ή ποια άλλη συνάδελφος θέλει να τοποθετηθεί για να ολοκληρώσουμε τη 

διαδικασία των ομιλιών;  

(Κανείς Έφηβος Βουλευτής δεν σηκώνει το χέρι για να πάρει το λόγο) 

Απ’ ό,τι βλέπω, κανείς Έφηβος Βουλευτής δεν σήκωσε το χέρι για να πάρει το λόγο. 

Συνεπώς, ολοκληρώθηκε η συζήτηση αφού εξαντλήθηκε ο κατάλογος των ομιλητών.  

Επιτρέψτε μου τώρα να σας πω ότι τώρα θα προχωρήσουμε σ’ ένα διάλειμμα δέκα 

λεπτών και στη συνέχεια, θα προχωρήσουμε στη διαδικασία των ψηφοφοριών.  

(ΔΙΑΚΟΠΗ) 

 (ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ) 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Επαναλαμβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.  

Όπως είπα προηγουμένως κατά το πρώτο μέρος της συνεδρίασης της Επιτροπής, αφού 

ολοκληρώθηκε η συζήτησή μας και εξαντλήθηκε ο κατάλογος των ομιλητών, θα 

προχωρήσουμε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. Η διαδικασία των ψηφοφοριών θα γίνει ως 

εξής:  

Πρώτα απ’ όλα θα ψηφίσουμε επί της αρχής. Όταν λέμε «επί της αρχής» εννοούμε τη 

φιλοσοφία, τι ακριβώς ήθελε να πει ο εισηγητής -στην προκειμένη περίπτωση εμείς, όταν 

νομοθετούμε, ο νομοθέτης- δηλαδή ποιος είναι ο κεντρικός πυρήνας, ποια η καρδιά του 

νομοθετήματος. Αυτή είναι η ψηφοφορία επί της αρχής. Ουσιαστικά, όταν λέμε ότι θα 

ψηφίσουμε επί της αρχής, σημαίνει ότι δεχόμαστε το κείμενο της Σύνθεσης αυτής ως μία βάση 

για συζήτηση των επί μέρους θεμάτων της.  

Κατά συνέπεια, τώρα που θα ψηφίσουμε επί της αρχής, θα ανατρέξετε στη σελίδα 23 της 

Σύνθεσης των Κειμένων, που έχετε στη διάθεσή σας. Θα ψηφίσουμε επί της αρχής από τη 

σελίδα 23 μέχρι και τη σελίδα 26.  

Ερωτάται, λοιπόν, η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή επί της αρχής η Σύνθεση των Κειμένων 

αρμοδιότητας της Επιτροπής μας, δηλαδή το κείμενο από τη σελίδα 23 έως τη σελίδα 26; Αν 

συμφωνείτε όλοι, η απάντηση είναι «ομοφώνως», ενώ αν κάποιοι διαφωνούν, είναι «κατά 

πλειοψηφία». Πρακτικά αυτό θα συμβεί με ανάταση της χειρός.  
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Ψηφίζουμε, λοιπόν, ομοφώνως επί της αρχής τη Σύνθεση των Κειμένων μας ως μία 

βάση για τη συζήτηση των επιμέρους θεμάτων στα οποία θα αναφερθώ στη συνέχεια από τη 

σελίδα 23 έως τη σελίδα 26;  

(Σηκώνουν το χέρι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές)  

Επομένως, η Σύνθεση των Κειμένων γίνεται δεκτή επί της αρχής ομόφωνα.  

Εισερχόμαστε  στην ψήφιση των επιμέρους κεφαλαίων.  

Το πρώτο κεφάλαιο έχει να κάνει με την πολιτική, τη δημοκρατία και τα δικαιώματα.  

Οι αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το 

χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Οι μη αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν 

το χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι. Επομένως, το πρώτο κεφάλαιο που 

αφορά στα θέματα «πολιτική, δημοκρατία και δικαιώματα» γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.  

Θα προχωρήσουμε τώρα στο δεύτερο κεφάλαιο, το οποίο αφορά στην τηλεόραση και 

στα μέσα μαζικής ενημέρωσης.  

Οι αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο δεύτερο κεφάλαιο να σηκώσουν 

το χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Οι μη αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο δεύτερο κεφάλαιο να 

σηκώσουν το χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Προφανέστατα, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι. Επομένως, το δεύτερο κεφάλαιο 

που αφορά στην τηλεόραση και στα μέσα μαζικής ενημέρωσης ψηφίζεται κατά πλειοψηφία.  

Θα προχωρήσουμε τώρα με την ίδια διαδικασία στο τρίτο κεφάλαιο, που αφορά στην 

ισότητα των φύλων.  

Οι αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο τρίτο κεφάλαιο να σηκώσουν το 

χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 
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Οι μη αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο τρίτο κεφάλαιο να σηκώσουν 

το χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Προφανέστατα, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι. Κατά συνέπεια, το τρίτο 

κεφάλαιο, που αφορά στα θέματα «ισότητα των φύλων» γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.  

Θα προχωρήσουμε στο τέταρτο κεφάλαιο, που αφορά τα θέματα «αστυφιλία και 

περιφερειακή ανάπτυξη».  

Οι αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο τέταρτο κεφάλαιο να σηκώσουν το 

χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Οι μη αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο τέταρτο κεφάλαιο να 

σηκώσουν το χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Προφανέστατα, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι. Κατά συνέπεια, το τέταρτο 

κεφάλαιο που αφορά στα θέματα «αστυφιλία και περιφερειακή ανάπτυξη» γίνεται δεκτό κατά 

πλειοψηφία, επίσης.  

Θα προχωρήσουμε στο πέμπτο κεφάλαιο που έχει ως αντικείμενό του την οδική 

συμπεριφορά.  

Οι αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο πέμπτο κεφάλαιο να σηκώσουν το 

χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Οι μη αποδεχόμενοι τα θέματα που περιλαμβάνονται στο πέμπτο κεφάλαιο να 

σηκώσουν το χέρι τους.  

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το κεφάλαιο) 

Προφανέστατα, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι. Κατά συνέπεια, και το πέμπτο 

κεφάλαιο που αφορά στα θέματα οδικής συμπεριφοράς γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.  

Στη συνέχεια θα προχωρήσουμε στο έκτο κεφάλαιο το οποίο αφορά τη Δημόσια Τάξη 

και Ασφάλεια.  

 Όσοι συμφωνούν, δηλαδή αποδέχονται τα θέματα που περιλαμβάνονται στο έκτο 

κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι τους. 
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(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το κεφάλαιο)  

Όσοι δεν συμφωνούν, δηλαδή δεν αποδέχονται τα θέματα που περιλαμβάνονται στο 

έκτο κεφάλαιο παρακαλώ να σηκώσουν το χέρι τους. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το κεφάλαιο)  

Προφανώς και σ’ αυτό το κεφάλαιο, όσοι συμφωνούν  είναι οι περισσότεροι.  

Κατά συνέπεια, το κεφάλαιο έξι, που αφορά στα θέματα  Δημόσιας Τάξης και Ασφάλειας, 

γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.  

Κατόπιν αυτού, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί 

των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων αρμοδιότητας της επιτροπής μας.  

Τώρα ερωτάται η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης εάν 

γίνεται δεκτή στο σύνολό της η Σύνθεση Κειμένων.  

Παρακαλώ πολύ οι αποδεχόμενοι στο σύνολο τη Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της 

συγκεκριμένης επιτροπής να σηκώσουν το χέρι τους. 

(Σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές)  

Οι μη αποδεχόμενοι στο σύνολο τη Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της συγκεκριμένης 

Επιτροπής, παρακαλώ να σηκώσουν το χέρι τους. 

(Σηκώνουν το χέρι οι Έφηβοι Βουλευτές)  

Προφανώς συμφωνούν οι περισσότεροι. 

Κατά συνέπεια, η Σύνθεση Κειμένων γίνεται δεκτή στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.  

Θα παρακαλέσω, αφού ολοκληρώσαμε τη διαδικασία, να προχωρήσουμε σε πολύ 

σύντομο χρονικό διάστημα στη διαδικασία κλήρωσης για εκείνους οι οποίοι θα συμμετέχουν 

από την Επιτροπή μας στη συζήτηση στην Ολομέλεια. Αλλά πριν συμβεί αυτό, αφού 

ολοκληρώσαμε τη διαδικασία η οποία είναι οιονεί προσομοίωση  της διαδικασίας που 

ακολουθούμε εμείς στις επιτροπές της Βουλής, όπως αυτές έχουν οριστεί από τον Κανονισμό 

της Βουλής και στις οποίες συμμετέχουν Βουλευτές όλων των πτερύγων της Βουλής, δηλαδή, 

όλων των κομμάτων, δηλαδή, είναι διακομματικές, διαπαραταξιακές, άλλοτε ψηφίζουμε όπως  

και εσείς εδώ ομοφώνως, άλλοτε κατά πλειοψηφία και στη συνέχεια, όπως σας είπα στην αρχή 

στη συμμετοχή σας σ’ αυτήν εδώ την Επιτροπή, ψηφίζεται ο νόμος. Όταν υπερψηφιστεί το 

νομοσχέδιο, γίνεται νόμος του κράτους και πλέον από εκεί και πέρα οδηγείται στη διαδικασία 

υλοποίησης και εφαρμογής του νόμου.  
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(Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κ. 

Δημήτριος Σιούφας) 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να 

καλωσορίσουμε τώρα τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων τον κ. Δημήτρη Σιούφα. 

Κύριε Πρόεδρε, να σας ενημερώσω ότι έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της ψηφοφορίας. 

Έχουμε ψηφίσει τόσο επί της αρχής όσο και επί των κεφαλαίων και ολοκληρώθηκε η 

διαδικασία επί του συνόλου. Πιστεύω ότι διεξήλθαμε με εξαιρετική επιτυχία στην Επιτροπή 

Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης. Νομίζω ότι ιδίως για τα θέματα που 

έχουν να κάνουν με την πολιτική, τη δημοκρατία και τα δικαιώματα, την ισότητα των φύλων, 

την τηλεόραση, τα Μ.Μ.Ε., την αστυφιλία και την περιφερειακή ανάπτυξη, την οδική 

συμπεριφορά και τέλος, τη δημόσια τάξη και ασφάλεια, έχουμε ολοκληρώσει με επιτυχία 

θεωρώντας εξαιρετικά πετυχημένη τη διεργασία και τη συζήτηση έτσι όπως τη διεξήλθαμε 

σήμερα σ’ αυτή την Επιτροπή και σας ευχαριστούμε θερμά γι’ αυτό. 

Τώρα, κύριε Πρόεδρε, θα προχωρήσουμε στη διαδικασία κλήρωσης των δύο μελών της 

Επιτροπής μας, τα οποία θα έχουν τη χαρά και την ευκαιρία στην Ολομέλεια να εκφράσουν με 

τις εισηγήσεις τους τις θέσεις τους, τις απόψεις τους, αλλά και τις προτάσεις τους στη «Βουλή 

των Εφήβων», τις οποίες στη συνέχεια με πολύ μεγάλη προσοχή και με ιδιαίτερη χαρά θα 

λάβει υπόψη της η Εθνική μας Αντιπροσωπεία, όταν εμείς θα ασκήσουμε το νομοθετικό μας 

έργο. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Χαίρομαι που 

βρίσκεστε στο τέλος αυτής της διαδικασίας στην Επιτροπή σας. Να σας ευχαριστήσω θερμά.  

Η κυρία Παπακώστα είναι μια διακεκριμένη συνάδελφος και να τη συγχαρώ για τη 

δουλειά την οποία έκανε μαζί σας εδώ σήμερα με τον συμπροβληματισμό των απόψεων, των 

θέσεων γύρω από τα τόσα σημαντικά θέματα, αλλά και για την εισήγηση που θα κάνουν αύριο 

οι εκπρόσωποί σας στην Ολομέλεια παρουσία της πολιτικής και της πολιτειακής ηγεσίας της 

χώρας.  

Να σας ευχαριστήσω και εσάς, παιδιά μου και να σας συγχαρώ, όπως επίσης και τα δύο 

μέλη της Επιτροπής για τη «Βουλή των Εφήβων», τον κ. Φορτσάκη και τον κ. Βλαχόπουλο, 

που συμμετέχουν και παρακολουθούν τις εργασίες της Επιτροπής. Να σας ευχηθώ τα 
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καλύτερα. 

Το βράδυ, απ’ ό,τι ξέρω, θα παρακολουθήσετε μια σπουδαία παράσταση εδώ, στην 

Αθήνα, που έχει οργανώσει το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων. Θα σας περιμένω με χαρά 

αύριο το πρωί στην Ολομέλεια για τη συνεδρίασή σας και για τις τοποθετήσεις που θα κάνετε. 

Συγχαρητήρια και ευχαριστίες, κυρία Παπακώστα και στα στελέχη της Βουλής και του 

Ιδρύματος, που είναι εδώ. 

Ευχαριστώ πολύ. Καλή συνέχεια. Καλό μεσημέρι. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας 

ευχαριστούμε πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

(Στο σημείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. 

Δημήτριος Σιούφας) 

Ακολούθως, έγινε η διαδικασία της κλήρωσης για τους Εφήβους Βουλευτές που θα 

μιλήσουν στην Ολομέλεια. Κληρώθηκαν οι: Αθανασία Μπαρακίτη (Β΄ Αθηνών) και  Κυριακούλα 

Κουταλιανού (Νομός Αρκαδίας).  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά γιατί συμμετείχατε σε αυτή τη διαδικασία. Να πω ότι είναι 

εξαιρετική τιμή και χαρά γιατί μπορέσαμε να ακούσουμε τις αγωνίες σας, τις προσδοκίες σας, 

τις θέσεις και τις προτάσεις σας. Αυτό είναι εξαιρετικά αισιόδοξο και ουσιαστικό για μας. Και 

πρέπει να σας πω ότι αυτός ο θεσμός, της «Βουλής των Εφήβων», δεν είναι ένας τυπικός 

θεσμός. Είναι ένας θεσμός όπου έχει ουσιαστικό περιεχόμενο. Είναι η ζύμωση με τις αρχές και 

τις αξίες της δημοκρατίας μέσα από τους νέους ανθρώπους, μέσα από την επαφή που εσείς 

έχετε πλέον από πρώτο χέρι με την Εθνική μας Αντιπροσωπεία, με το Ελληνικό Κοινοβούλιο, 

πράγμα το οποίο δεν είχαμε τα προηγούμενα χρόνια. 

Θέλω εδώ να εξάρω τη συμβολή για τη δημιουργία του θεσμού αυτού τριών Προέδρων: 

του κυρίου Απόστολου Κακλαμάνη –γιατί λέγεται στη κοινωνία ότι εμείς οι πολιτικοί 

λιθοβολούμεθα αν ανήκει ο συνάδελφός μας σε διαφορετικό Κόμμα από αυτό στο οποίο 

ανήκουμε εμείς-  ο οποίος ανήκει στο ΠΑ.ΣΟ.Κ., και ο οποίος ήταν ο πρώτος Πρόεδρος της 

Βουλής που θεμελίωσε και υλοποίησε σε πρώτη φάση το θεσμό της «Βουλής των Εφήβων», 

στη συνέχεια της κυρίας Άννας Ψαρούδα – Μπενάκη, της προηγουμένης Προέδρου της 

Βουλής η οποία ανήκει στο Κόμμα που ανήκω κι εγώ, στη Νέα Δημοκρατία, και του σημερινού 
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Προέδρου της Βουλής, κυρίου Δημήτρη Σιούφα, ο οποίος ενισχύει περαιτέρω, θωρακίζει 

περαιτέρω το θεσμό της «Βουλής των Εφήβων», ώστε να έχει ουσιαστικό περιεχόμενο, 

περιεχόμενο το οποίο έχει να κάνει με τη συμμετοχή στο δημοκρατικό μας πολίτευμα, το οποίο 

είναι το καλύτερο πολίτευμα το οποίο υπάρχει, με τις αδυναμίες του, αρκεί εμείς με τη 

συμπεριφορά μας ως πολίτες, ως πολιτικό σύστημα, ως θεσμοί καθημερινά να βάζουμε έναν 

επιπλέον λίθο στη βάση αυτού του δημοκρατικού πολιτεύματος και να το κάνουμε καλύτερο για 

την ποιότητα της δημοκρατίας μας, κατά συνέπεια για την ποιότητα της ζωής μας και για τις 

γενιές κυρίως που έρχονται, για σας και για τους επόμενους που ακολουθούν! 

Σας ευχαριστώ θερμά, καλό μεσημέρι, καλή συνέχεια.  

Στο σημείο αυτό και περί ώρα 14:46΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 

 

 

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ – ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ                                            ΒΑΡΒΑΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ 

Ε΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΩΝ                                                                   ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 

ΙΒ΄ ΣΥΝΟΔΟΣ 2006 - 2007 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 

 

Της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της «Βουλής των 

Εφήβων» στα θέματα «Πολιτική - Δημοκρατία και Δικαιώματα, Τηλεόραση και Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, Ισότητα των φύλων, Αστυφιλία και περιφερειακή ανάπτυξη, Οδική συμπεριφορά, 

Δημόσια τάξη και ασφάλεια», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της 

Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 

Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης 

τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ 

Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) 

της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που 

συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΒ΄ Σύνοδος 2006 – 2007 

 

Προς την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων» 

 

Η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της «Βουλής των 

Εφήβων» συνήλθε στις 19 Ιανουαρίου 2008, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία της Βουλευτού 

της Β΄ Αθηνών, κυρίας Αικατερίνης Παπακώστα – Σιδηροπούλου και της Βουλευτού της Β΄ 

Πειραιά, κυρίας Βαρβάρας Νικολαΐδου, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης 

Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της. 

Στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συμμετείχαν οι 

Έφηβοι Βουλευτές: Αλεξίου Σεμίνα (Νομός Βοιωτίας), Αλογογιάννη Χριστίνα-Αναστασία 

(Νομός Κορινθίας), Αναγνώστου Βασιλική (Β΄ Αθηνών), Ανδρέου Παναγιώτα (Νομός Ημαθίας), 
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Βαρλάμη Ευδοξία-Άλκηστη (Α΄ Αθηνών), Γεωργίου Δημήτρης (Νομός Ευβοίας), Δημητριάδης 

Πραξιτέλης (Γερμανία), Διαμαντή Φωτεινή-Ελλάς (Καναδάς), Ευθυμίου Έλενα (Κύπρος), 

Ζαρκαδούλας Θόδωρος-Παταιμός (Β΄ Αθηνών), Ηλίας Σέργιος (Β΄ Αθηνών), Καραγιάννη 

Ιωάννα (Β΄ Αθηνών), Κοτταράς Κων/νος (Νομός Ηλείας), Κουταλιανού Κυριακούλα (Νομός 

Αρκαδίας), Μαδεμλή Μαλαματένια (Α΄ Θεσσαλονίκης), Μαυρίδου Θεά (Κύπρος), Μελετιάδου 

Αντωνία (Νομός Πέλλης), Μιχαήλ Γεωργία (Κύπρος), Μοράντ Αλισάρ-Ελισάβετ (Νομός 

Ηλείας), Μπάμπαλης Γιάννης (Νομός Μεσσηνίας), Μπαρακίτη Αθανασία (Β΄ Αθηνών), 

Μπότσος Πέτρος (Α΄ Αθηνών), Μυρού Φραγκίστη (Νομός Ημαθίας), Οικονόμου Δημήτρης (Β΄ 

Αθηνών), Παλαιολόγος Γιάννης-Μάριος (Β΄ Αθηνών), Παπαδόπουλος Δημήτριος (Β΄ 

Θεσσαλονίκης), Παπασάββα Τσαμπίκα (Νομός Δωδεκανήσου), Παρλιάρη Δάφνη (Νομός 

Χαλκιδικής), Πάσχου Φωτεινή (Β΄ Αθηνών), Περτέσης Βασίλης (Νομός Κυκλάδων), Ράμμου 

Αικατερίνη (Νομός Κοζάνης), Σαμαρτζή Άννα (Νομός Σερρών), Σταμόπουλος Ιωάννης (Νομός 

Καβάλας), Στέφα Άννα (Νομός Αττικής), Τσοκαντά Δήμητρα (Β΄ Πειραιώς), Φακίτσας Λάμπρος 

(Νομός Αττικής), Χαλκιώτη Νίκη (Νομός Λέσβου), Χιώτης Γιώργος (Νομός Λακωνίας) και 

Χρυσαφίδου Σουλτάνα (Νομός Ξάνθης). 

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής 

Δημήτρης Οικονόμου και οι Έφηβοι Βουλευτές: Γεωργίου Δημήτρης (Νομός Εύβοιας), 

Δημητριάδης Πραξιτέλης (Γερμανία), Ευθυμίου Έλενα (Κύπρος), Ζαρκαδούλας Θόδωρος-

Παταιμός (Β΄ Αθηνών), Ηλίας Σέργιος (Β΄ Αθηνών), Κοτταράς Κων/νος (Ηλείας), Μαυρίδου 

Θεά (Κύπρος), Μελετιάδου Αντωνία (Νομός Πέλλης), Μιχαήλ Γεωργία (Κύπρος), Μοράντ 

Αλισάρ-Ελισάβετ (Νομός Ηλείας), Μπότσος Πέτρος (Α΄ Αθηνών), Παπαδόπουλος Δημήτριος 

(Β΄ Θεσσαλονίκης), Παρλιάρη Δάφνη (Νομός Χαλκιδικής), Πάσχου Φωτεινή (Β΄ Αθηνών), 

Σταμόπουλος Ιωάννης (Νομός Καβάλας), Στέφα Άννα (Ν. Αττικής) και Φακίτσας Λάμπρος 

(Νομός Αττικής). 

Ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής Δημήτρης Οικονόμου (Β΄ Αθηνών), είπε τα εξής: 

«Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, τα τροχαία 

ατυχήματα αποτελούν σε όλο τον κόσμο σοβαρότατο πρόβλημα δημόσιας υγείας. 

Υπολογίζεται ότι οι θάνατοι στην Ελλάδα είναι δυο φορές πιο συχνοί απ' ότι παγκοσμίως. 

Έχουμε 2.000 θανάτους, 4.000 βαριά τραυματίες και γύρω στους 30.000 ελαφρά 

τραυματισμένους κατά μέσο όρο το χρόνο. Από τους νεκρούς και τους τραυματίες μάλιστα το 
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1/3 αυτών είναι παιδιά. Το τραγικό αυτό γεγονός γίνεται ακόμη χειρότερο αν υπολογίσει κανείς 

ότι πέρα από τους θανάτους πολύ από τους τραυματίες μένουν ανάπηροι και μάλιστα από 

πολύ μικρή ηλικία.  

Οι παράγοντες που προκαλούν τα τροχαία ατυχήματα ή δυστυχήματα είναι πολλοί. Γι' 

αυτό για τη δραστική μείωση των τροχαίων δυστυχημάτων με την παράλληλη ελάττωση του 

αριθμού των θυμάτων θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη όλοι εκείνοι οι παράγοντες και να 

παρθούν από την πλευρά της πολιτείας ορισμένα μέτρα. Μέτρα που θα στοχεύουν στη 

μακρόχρονη σταδιακή μείωση του αριθμού των τροχαίων και όχι στην πρόσκαιρη ελάττωσή 

τους. Μέτρα δηλαδή που θα συμμορφώνουν και θα παραδειγματίζουν τους οδηγούς και όχι 

μέτρα που θα τους εκφοβίζουν. Πριν όμως φθάσουμε στα μέτρα για τη μείωση του αριθμού 

των τροχαίων θα έπρεπε πρώτα να εστιάσουμε στους παράγοντες που προκαλούν τα τροχαία 

ατυχήματα.  

Ο κυριότερος παράγοντας κατά την προσωπική μου άποψη, πρόκληση των τροχαίων 

ατυχημάτων είναι η οδική παιδεία των Ελλήνων οδηγών. Τα τροχαία ατυχήματα δεν τα 

δημιουργεί η κακιά η ώρα ή η κακοτυχία. Τα περισσότερα τροχαία ατυχήματα είναι αποτέλεσμα 

ανθρωπίνου λάθους, αμέλειας, απερισκεψίας, περιφρόνησης του κινδύνου, άγνοιας. Το 

πρόβλημα λοιπόν ξεκινά από εμάς τους ίδιους αν ο καθένας από εμάς μπορεί να κατανοήσει 

πως η ανεύθυνη οδήγηση θέτει σε κίνδυνο όχι μόνο τον εαυτό του, αλλά και τους γύρω του. 

Αυτή όμως η οδηγική παιδεία, δεν αποκτάται από τη μια μέρα στην άλλη. Πρέπει από την 

παιδική κιόλας ηλικία να υπάρχει επαρκής ενημέρωση για την οδήγηση και τους κινδύνους που 

αυτή εγκυμονεί. 

Από τις πρώτες τάξεις λοιπόν της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, πρέπει να   

συμπεριληφθεί ανάμεσα και στα άλλα μαθήματα και το μάθημα της κυκλοφοριακής αγωγής. Με 

τον τρόπο αυτό τα παιδιά θα εξοικειώνονται με τους βασικούς κανόνες οδικής κυκλοφορίας, 

έτσι ώστε σε μεγαλύτερη ηλικία όταν πια θα είναι εκείνοι οδηγοί να τους τηρούν με σύνεση και 

υπευθυνότητα. Σημειώνεται εδώ πως το μάθημα της κυκλοφοριακής αγωγής δεν πρέπει να 

αφορά μόνο την πρωτοβάθμια εκπαίδευση, αλλά και τη δευτεροβάθμια, όταν τα παιδιά θα 

έχουν την ωριμότητα και την κρίση πλέον, ώστε να αντιληφθούν τη σοβαρότητα και το σκοπό 

του μαθήματος. 
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Η καλυτέρευση της οδηγικής συμπεριφοράς των ατόμων, εκτός από την καλλιέργεια και 

ανάπτυξη κυκλοφοριακής και οδηγικής συνείδησης θα επιτευχθεί και με τη μεγαλύτερη 

αστυνόμευση του οδικού δικτύου ιδίως στα σημεία εκείνα που παρατηρούνται τα περισσότερα 

ατυχήματα. Ο έλεγχος του οδικού δικτύου μπορεί να ενισχυθεί με τη συστηματικότερη χρήση 

των νέων τεχνολογικών μέσων. 

Η χρησιμοποίηση καμερών ελέγχου της κυκλοφορίας καθώς και ελέγχου τήρησης των 

ορίων ταχύτητας θα βοηθούσε ιδιαίτερα, καθώς θα πρόσφερε τη δυνατότητα ταυτόχρονου 

ελέγχου πολλών και διαφορετικών σημείων του οδικού δικτύου. 

Πολύ σημαντικό ρόλο στη μείωση του αριθμού των τροχαίων ατυχημάτων, μπορεί να 

παίξει η αυστηρή τήρηση του κώδικα οδικής κυκλοφορίας από τους οδηγούς. Ο Κώδικας 

Οδικής Κυκλοφορίας είναι αυτός που ρυθμίζει την οδική .συμπεριφορά των οδηγών και τους 

υποχρεώνει να υπακούουν σε περιορισμούς για τη δική τους ασφάλεια. Άρα λοιπόν, θα πρέπει 

να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι για την τήρηση ή μη του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας από την 

πολιτεία με τις ανάλογες συνέπειες για τους παραβάτες του.  

Όσον αφορά τώρα το οδικό δίκτυο της Ελλάδας, έρευνες έχουν δείξει πως είναι ένα από 

τα χειρότερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό κάνει την ανάγκη βελτίωσης του οδικού δικτύου 

επιτακτική. Κατ' αρχάς πρέπει να γίνει εντοπισμός των επικίνδυνων σημείων και επεμβάσεις 

στις επικίνδυνες θέσεις όπου κατά το παρελθόν σημειώθηκαν σοβαρά ατυχήματα, βελτίωση 

της σήμανσης στα σημεία αυτά, αλλά και σε όποια άλλα η σήμανση κρίνεται ανεπαρκής, 

καθώς και βελτίωση της ποιότητας των οδοστρωμάτων στα διάφορα σημεία του οδικού 

δικτύου.  

Επίσης, σε σημεία του οδικού άξονα όπου τα ατυχήματα προκαλούνται από μετωπικές 

συγκρούσεις θα βοηθούσε ιδιαίτερα η τοποθέτηση στηθαίων ασφαλείας. Τέλος, η βελτίωση του 

ηλεκτροφωτισμού θα έκανε πιο ασφαλή τη διέλευση των οχημάτων κατά τη διάρκεια της 

νύχτας από επικίνδυνες διασταυρώσεις. 

Δεν είναι, όμως, μόνο το οδικό δίκτυο, το οποίο χρειάζεται άμεση βελτίωση. Υπάρχει 

επίσης η ανάγκη καλύτερης εκπαίδευσης των οδηγών, καθώς και η ανάγκη βελτίωσης του 

συστήματος εξέτασης των υποψήφιων οδηγών το οποίο θα εξασφαλίζει την πλήρη εξέταση 

των οδηγών σε όλους εκείνους τους τομείς που κρίνονται σημαντικοί για την οδική ασφάλεια 

και την αποφυγή ατυχημάτων.  
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Επιπλέον πρέπει να υπάρξουν συστηματικοί έλεγχοι για τυχόν περιπτώσεις δωροδοκίας 

των εξεταστών και παραδειγματική τιμωρία τους. Έτσι θα δημιουργηθεί ένα αξιοκρατικό 

εξεταστικό σύστημα οι επιτυχόντες του οποίου θα είναι οδηγοί ικανοί να αντεπεξέλθουν σωστά 

και υπεύθυνα κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες.  

Εκτός όμως από τα προαναφερθέντα μέτρα τα οποία θα συμβάλουν στον περιορισμό 

των τροχαίων ατυχημάτων, δυναμικό ρόλο μπορούν να διαδραματίσουν και τα Μέσα Μαζικής 

Επικοινωνίας, κατόπιν δικής τους πρωτοβουλίας και σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία, 

με την προβολή ειδικών τηλεοπτικών μηνυμάτων, αλλά και εκπομπών που θα σχετίζονται με 

την οδική ασφάλεια. Με τον τρόπο αυτό θα μπορούν να ενημερώσουν την κοινή γνώμη για όλα 

αυτά τα ζητήματα, καθώς και να την ευαισθητοποιήσουν.  

Όλοι εμείς οι νέοι που σε λιγότερο από ένα χρόνο θα βρισκόμαστε οι ίδιοι στη θέση του 

οδηγού, οφείλουμε να επιδείξουμε τη δέουσα προσοχή, ωριμότητα και υπευθυνότητα, ώστε να 

προστατεύσουμε τόσο τη δική μας ζωή όσο και τη ζωή των άλλων ενώ παράλληλα 

επιδεικνύοντας οδηγική παιδεία και συνέπεια, θα συμβάλουμε δραστικά στη μείωση του 

αριθμού των τροχαίων ατυχημάτων και των θυμάτων εξ αιτίας τους». 

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων 

της Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης 

και Δικαιοσύνης. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, 

Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, ομόφωνα, κατά θέμα και προτάσεις, 

καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, της «Βουλής των 

Εφήβων», κατά την εξέταση των θεμάτων «Πολιτική - Δημοκρατία και Δικαιώματα, Τηλεόραση 

και Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, Ισότητα των φύλων, Αστυφιλία και περιφερειακή ανάπτυξη, 

Οδική συμπεριφορά, Δημόσια τάξη και ασφάλεια», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση 

Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, 

Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου 

και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της 

τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, 

Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των 

Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των 

Εφήβων», ΙΒ΄ Σύνοδος 2006 – 2007, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Δημήτρη 

Οικονόμου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της 

Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, κατ’ αρχήν, ομόφωνα, κατά 

θέμα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της 

από την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων», ως έχει. 

 

Αθήνα, 19 Ιανουαρίου 2008 

 

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
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Ολομέλεια 18-01-2008 
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Κάρολος Παπούλιας και 
ο Πρόεδρος της Βουλής κύριος Δημήτρης Σιούφας κατά τη ΙΒ’ 
Σύνοδο του προγράμματος «Βουλή των Εφήβων». 
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Κάρολος Παπούλιας και 
ο Πρόεδρος της Βουλής κύριος Δημήτρης Σιούφας με 
Έφηβους Βουλευτές της ΙΒ’ Συνόδου στη Βουλή. 
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Από τη Συνεδρίαση Ολομέλειας της ΙΒ’ Συνόδου 



 

Σελ.478 από 554 

 

 
Από τη Συνεδρίαση Ολομέλειας της ΙΒ’ Συνόδου 
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Ο Πρόεδρος της Βουλής κύριος Δημήτρης Σιούφας σε 
Συνεδρίαση Επιτροπής της ΙΒ΄Συνόδου 
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Στιγμιότυπο από τη δεξίωση, 18.1.2008 
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Στιγμιότυπο από τη δεξίωση, 18.1.2008. 


